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Ï Ú Ð Â À Ã Ë À Â À

ÇÀÊÎÍ ÇÀ ÃÎËÅÌÈÒÅ ×ÈÑËÀ.
ÃÐÀÍÈ×ÍÈ ÒÅÎÐÅÌÈ

�1. ÂÈÄÎÂÅ ÑÕÎÄÈÌÎÑÒ ÍÀ ÐÅÄÈÖÈ ÎÒ ÑËÓ×ÀÉÍÈ
ÂÅËÈ×ÈÍÈ

Îïðåäåëåíèå. Ðåäèöàòà {Xn} ñå íàðè÷à ñõîäÿùà ïî âåðîÿòíîñò

êúì X è ñå çàïèñâà Xn
P−→ X , àêî çà âñÿêî ε > 0 èìàìå:

lim
n→∞

P{|Xn −X| ≥ ε} = 0 .

Çàáåëåæêà. Ãîðíîòî ðàâåíñòâî îçíà÷àâà, ÷å ðåäèöàòà îò âåðîÿò-
íîñòè íà ñúáèòèÿòà An = {ω : |Xn(ω)−X(ω)| ≥ ε} n = 1, 2, . . . , êëîíè
êúì íóëà, ò.å. P (An) → 0 ïðè n →∞.

Îïðåäåëåíèå. Ðåäèöàòà {Xn} ñå íàðè÷à ñõîäÿùà ïî÷òè ñèãóðíî

(ñ âåðîÿòíîñò åäèíèöà) êúì X è ñå çàïèñâà Xn
Π.C.−→ X , àêî èìàìå:

P{ lim
n→∞

Xn(ω) = X(ω)} = 1 ,

ò.å. àêî Xn(ω) → X(ω) ïðè n → ∞ çà âñÿêî ω ∈ Ω ñ èçêëþ÷åíèå ìîæå
áè íà åëåìåíòàðíè ñúáèòèÿ ω ∈ N îò ìíîæåñòâî N ñ íóëåâà âåðîÿòíîñò
(P (N) = 0) .

Îïðåäåëåíèå. Ðåäèöàòà {Xn} ñå íàðè÷à ñõîäÿùà ïî ðàçïðåäåëåíèå
êúì X è ñå çàïèñâà Xn

d−→ X , àêî ðåäèöàòà îò ôóíêöèè íà ðàçïðåäå-
ëåíèå Fn(x) = P (Xn < x), n = 1, 2, . . . , êëîíè êúì F (x) = P (X < x),
ò.å.

lim
n→∞

Fn(x) = F (x),

çà âñÿêà òî÷êà x íà íåïðåêúñíàòîñò çà F (x). Ðàçïðåäåëåíèåòî F (x) ñå
íàðè÷à ãðàíè÷íî èëè àñèìïòîòè÷íî çà Xn ïðè n →∞ .

Îïðåäåëåíèå. Ðåäèöàòà {Xn} ñå íàðè÷à ñõîäÿùà ñðåäíî êâàäðà-

òè÷íî êúì X è ñå çàïèñâà Xn
C.K.−→ X , àêî èìàìå:

lim
n→∞

M((Xn −X)2) = 0 .
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Çàáåëåæêà. Äîêàçâà ñå, ÷å îò ñõîäèìîñòòà ïî âåðîÿòíîñò ñëåäâà

ñõîäèìîñò ïî ðàçïðåäåëåíèå, ò.å. Xn
P−→ X ⇒ Xn

d−→ X. Àêî ãðàíè÷-
íàòà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà å êîíñòàíòà C, òî òåçè äâà âèäà ñõîäèìîñò ñà

åêâèâàëåíòíè, ò.å. Xn
P−→ C ⇐⇒ Xn

d−→ C.

�2. ÍÅÐÀÂÅÍÑÒÂÎ ÍÀ ×ÅÁÈØÅÂ

Òåîðåìà 2.1. (íåðàâåíñòâî íà ×åáèøåâ) Àêî ñëó÷àéíàòà âåëè-

÷èíà X èìà ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå M(X) = E(X) = m è äèñïåðñèÿ

D(X) = σ2 , òî çà âñÿêî ε > 0 å â ñèëà:

P{|X −M(X)| ≥ ε} ≤ D(X)
ε2

.

Ä î ê à ç à ò å ë ñ ò â î. Íåêà íåïðåêúñíàòàòà ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà X
èìà ïëúòíîñò f(x). Òîãàâà èìàìå:

P{|X −M(X)| ≥ ε} =
∫
|x−M(X)|≥ε

f(x)dx .

Çà ñòîéíîñòèòå íà x, çà êîèòî å èçïúëíåíî |x −M(X)| ≥ ε èìàìå (x −
M(X))2

1
ε2
≥ 1 è òîãàâà f(x) ≤ 1

ε2
(x−M(X))2f(x). Îòòóê ïîëó÷àâàìå :

P{|X −M(X)| ≥ ε} =
∫
|x−M(X)|≥ε

f(x)dx ≤

≤
∫
|x−M(X)|≥ε

1
ε2

(x−M(X))2f(x)dx ≤

≤ 1
ε2

∫ ∞

−∞
(x−M(X))2f(x)dx =

D(X)
ε2

.

Êîãàòî ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà å äèñêðåòíà äîêàçàòåëñòâîòî å àíàëîãè÷íî
íà ãîðíîòî, íî èíòåãðàëúò ñå çàìåíÿ ñúñ ñóìà. Òúé êàòî å èçïúëíåíî

P{|X −M(X)| ≥ ε}+ P{|X −M(X)| < ε} = 1 ,

òîãàâà ïîëó÷àâàìå:

P{|X −M(X)| < ε} ≥ 1− D(X)
ε2

.
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Ñëåäñòâèå 2.2. Àêî ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà X èìà ìàòåìàòè÷åñêî

î÷àêâàíå M(X) = E(X) = m è äèñïåðñèÿ D(X) = σ2 , òî ñà â ñèëà:

P{|X −M(X)| ≥ tσ} ≤ 1
t2

, P{|X −M(X)| < tσ} ≥ 1− 1
t2

,

P{|X −M(X)| ≥ 3σ} ≤ 1
9
, P{|X −M(X)| < 3σ} ≥ 8

9
.

Ïðåäïîñëåäíîòî íåðàâåíñòâî å ÷åñòî èçïîëçâàíî è äàâà ãðóáà îöåíêà
çà èçâåñòíîòî êàòî ½ïðàâèëî íà òðèòå ñèãìè“ íåðàâåíñòâî çà âåðîÿòíîñò-
òà P{|X −M(X)| ≥ 3σ}. Ïðè ðàçëè÷íèòå ðàçïðåäåëåíèÿ, òî ìîæå äà ñå
çàñèëè è äîîòî÷íè.

Ïðèìåð 2.1. Ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà X å ðàçïðåäåëåíà ïî ïîêàçà-
òåëíèÿ çàêîí ñ ïëúòíîñò

f(x) =
{

0 , x ≤ 0 ,
ae−ax , x > 0 .

, ò.å. èìà ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå m è ñðåäíî êâàäðàòè÷íî îòêëîíåíèå

σ ðàâíè íà
1
a
. Âåðîÿòíîñòòà çà èçïúëâàíå íà ½ïðàâèëîòî íà òðèòå ñèãìè“

òîãàâà å:

P{X −m ≥ 3σ} = P{X ≥ 4σ} = 1− P{X <
4
a
} = 1− F (

4
a
),

êúäåòî F (x) = 1− e−ax å ôóíêöèÿòà íà ðàçïðåäåëåíèå íà ñ.â.X. Òîãàâà
èìàìå:

P{X −m ≥ 3σ} = 1− F (
4
a
) = 1− (1− e−

4a
a ) = e−4 ≈ 0, 0183.

Ïðèìåð 2.2. Ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà X å íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíà
N(m,σ), ò.å. èìà ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå m è äèñïåðñèÿ σ2. Âåðîÿò-
íîñòòà çà èçïúëâàíå íà ½ïðàâèëîòî íà òðèòå ñèãìè“ òîãàâà å:

P{|X −m| ≥ 3σ} = 1− P{|X −M(X)|} < 3σ} = 1− 2Φ(
3σ

σ
) =

= 1− 2Φ(3) ≈ 1− 2.0, 49865 = 0, 0027,

êúäåòî Φ(x) å ôóíêöèÿòà íà Ëàïëàñ. Çà íîðìàëíîòî ðàçïðåäåëåíèå ñàìî
íåçíà÷èòåëíà ÷àñò îò ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà (îêîëî 3 %) å èçâúí èíòåð-
âàëà [m− 3σ,m + 3σ].
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�3. ÇÀÊÎÍ ÇÀ ÃÎËÅÌÈÒÅ ×ÈÑËÀ

Íåêà íè å çàäàäåíà ðåäèöàòà îò ñëó÷àéíè âåëè÷èíè:

X1, X2, . . . , Xn, . . . , (3.1)

îïðåäåëåíè â åäíî è ñúùî âåðîÿòíîñòíî ïðîñòðàíñòâî. Â ÷àñòíîñò ìîæå
ãîðíàòà ðåäèöà äà å îò íåçàâèñèìè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Äà ïîëîæèì

Yn =
X1 + X2 + · · ·+ Xn

n
, n = 1, 2, . . . ,

ò.å. ñ.â. Yn å ñðåäíî àðèòìåòè÷íî íà X1, X2, . . . , Xn .

Îïðåäåëåíèå. Ùå êàçâàìå, ÷å çà ðåäèöàòà {Xn}∞n=1 å â ñèëà çàêî-

íúò çà ãîëåìèòå ÷èñëà, àêî ïðè n →∞ å èçïúëíåíî Yn−M(Yn) P−→ 0 ,
ò.å. àêî çà âñÿêî ε > 0 èìàìå:

lim
n→∞

P{|Yn −M(Yn)| ≥ ε} = lim
n→∞

P{| 1
n

n∑
k=1

Xk −
1
n

n∑
k=1

M(Xk)| ≥ ε} = 0 .

Îïðåäåëåíèå. Ùå êàçâàìå, ÷å çà ðåäèöàòà {Xn}∞n=1 å â ñèëà óñè-
ëåíèÿò çàêîí çà ãîëåìèòå ÷èñëà, àêî ïðè n → ∞ å èçïúëíåíî, ÷å

Yn −M(Yn) Π.C.−→ 0 , ò.å. àêî èìàìå:

P{ lim
n→∞

|Yn −M(Yn)| = 0} = 1 .

Ùå îòáåëåæèì, ÷å çà ðåäèöàòà {Xn}∞n=1 îò åäíàêâî ðàçïðåäåëåíè
ñëó÷àéíè âåëè÷èíè ñ ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíåM(Xn) = E(Xn) = m, n =
1, 2, . . . , è îò äàäåíàòà äåôèíèöèÿ íà Yn ñëåäâà, ÷å å èçïúëíåíîM(Yn) =
E(Yn) = m. Â òîçè ñëó÷àé çàêîíúò çà ãîëåìèòå ÷èñëà îçíà÷àâà, ÷å

Yn
P−→ M(Yn) = m.
Ùå ðàçãëåäàìå íÿêîè äîñòàòú÷íè óñëîâèÿ, ïðè êîèòî å â ñèëà çàêî-

íúò çà ãîëåìèòå ÷èñëà.

Òåîðåìà 3.1. (òåîðåìà íà ×åáèøåâ) Àêî çà ðåäèöàòà îò íåçàâè-
ñèìè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè {Xn}∞n=1 ñ äèñïåðñèè D(Xn) , êîèòî ñà îãðà-

íè÷åíè îò åäíà è ñúùà êîíñòàíòà C , ò.å. D(Xn) ≤ C, n = 1, 2, . . . , òî
çà òàçè ðåäèöà å â ñèëà çàêîíúò çà ãîëåìèòå ÷èñëà, ò.å. èìàìå:

lim
n→∞

P{|Yn −M(Yn)| ≥ ε} = 0. (3.2)
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Ä î ê à ç à ò å ë ñ ò â î. Çà äèñïåðñèÿòà íà Yn =
X1 + X2 + · · ·+ Xn

n

èìàìå D(Yn) =
1
n2

(X1 + X2 + · · · + Xn) ≤ 1
n2

.nC =
C

n
, n = 1, 2, . . . .

Ïðèëàãàìå íåðàâåíñòâîòî íà ×åáèøåâ è ïîëó÷àâàìå:

P{|Yn −M(Yn)| ≥ ε} ≤ D(Yn)
ε2

≤ C

nε2
.

Òúé êàòî çà âñÿêî ε > 0 å â ñèëà, ÷å
C

nε2
→ 0 ïðè n →∞, òî ñëåäâà :

lim
n→∞

P{|Yn −M(Yn)| ≥ ε} = 0.

Ùå îòáåëåæèì åäíî òâúðäåíèå, äîêàçàíî îò Áåðíóëè(1654-1705) è
íàðå÷åíî îò íåãî çàêîí çà ãîëåìèòå ÷èñëà, êîåòî å âàæíî ñëåäñòâèå îò
òåîðåìàòà íà ×åáèøåâ.

Òåîðåìà 3.2. (òåîðåìà íà Áåðíóëè) Àêî νn å áðîÿò íà ñëó÷âàíå-

òî íà ñúáèòèåòî A ïðè n íåçàâèñèìè îïèòà è p = P (A) å âåðîÿòíîñòòà
çà ñáúäâàíå íà ñúáèòèåòî A ïðè âñåêè îòäåëåí îïèò. Òîãàâà çà âñÿêî

ε > 0 å â ñèëà:

lim
n→∞

P{|νn

n
− p| < ε} = 1 . (3.3)

Ä î ê à ç à ò å ë ñ ò â î. Ãðàíè÷íîòî ðàâåíñòâî 3.3 å åêâèâàëåíòíî íà

lim
n→∞

P{|νn

n
− p| ≥ ε} = 0

è îçíà÷àâà, ÷å îòíîñèòåëíàòà ÷åñòîòà íà ñúáèòèåòî A êëîíè êúì
âåðîÿòíîñòòà p = P (A) ïðè n →∞, ò.å.

Wn(A) =
νn

n

P−→ p = P (A) .

Çà âñÿêî ôèêñèðàíî n ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà νn èìà áèíîìíî ðàçïðå-
äåëåíèå è ìîæå äà ñå ïðåäñòàâè êàòî ñóìà íà n íåçàâèñèìè ñëó÷àéíè

âåëè÷èíè νn =
n∑

k=1

Xk, êúäåòî Xk å áðîÿò íà ñáúäâàíåòî íà ñúáèòèåòî

A ïðè k-òèÿ îïèò. Òúé êàòî P (Xk = 1) = p, P (Xk = 0) = 1− p = q, òî
M(Xk) = p, D(Xk) = pq .
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Òîãàâà çà Yn =
νn

n
èìàìå M(Yn) =

np

n
= p è ïîíåæå D(Xk) = pq < 1,

îò òåîðåìàòà íà ×åáèøåâ èìàìå

lim
n→∞

P{|Yn −M(Yn)| ≥ ε} = lim
n→∞

P{|νn

n
− p| ≥ ε} = 0,

ò.å. â ñèëà å:

lim
n→∞

P{|νn

n
− p| < ε} = 1 .

Òåîðåìàòà íà Áåðíóëè ïðåäïîëàãà , ÷å âåðîÿòíîñòòà çà ïîÿâÿâàíå íà
ñúáèòèåòî A ïðè âñåêè îïèò å åäíà è ñúùà è å ðàâíà íà p = P (A), ò.å.
ïðåäïîëàãà ñå, ÷å óñëîâèÿòà ñà ïîñòîÿííè. Àêî óñëîâèÿòà ñå ïðîìåíÿò
è âåðîÿòíîñòòà çà ñáúäâàíå íà ñúáèòèåòî A ïðè k-òèÿ îïèò îçíà÷èì ñ
pk, k = 1, 2, . . . , òî å â ñèëà ñëåäíîòî òâúðäåíèå.

Òåîðåìà 3.3. (òåîðåìà íà Ïîàñîí) Àêî νn å áðîÿò íà ñëó÷âàíåòî

íà ñúáèòèåòî A ïðè n íåçàâèñèìè îïèòà è pk å âåðîÿòíîñòòà çà ñáúäâàíå

íà ñúáèòèåòî A ïðè ïðè k-òèÿ îïèò. Òîãàâà çà âñÿêî ε > 0 å â ñèëà:

lim
n→∞

P{|νn

n
− 1

n

n∑
k=1

pk| < ε} = 1 . (3.4)

Òåîðåìà 3.4. (òåîðåìà íà Õèí÷èí) Àêî çà ðåäèöàòà îò íåçà-

âèñèìè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè {Xn}∞n=1, êîèòî ñà åäíàêâî ðàçïðåäåëåíè ñ

ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå M(Xn) = E(Xn) = m, n = 1, 2, . . . , òî çà

òàçè ðåäèöà å â ñèëà çàêîíúò çà ãîëåìèòå ÷èñëà, ò.å. èìàìå :

lim
n→∞

P{|Yn −m)| ≥ ε} = 0 ⇐⇒ 1
n

n∑
k=1

Xk
P−→ m.

Çàáåëåæêà. Òåîðåìàòà íà Áåðíóëè íè äàâà âúçìîæíîñò ïðèáëè-
æåíî äà îïðåäåëÿìå âåðîÿòíîñòòà íà ñúáèòèåòî â îïèòèòå áåç ñõåìà îò
ñëó÷àèòå, à ïî ÷åñòîòàòà íà òåçè ñúáèòèÿ ïðè äîñòàòú÷íî ãîëÿì áðîé
îïèòè.

Òåîðåìàòà íà Ïîàñîí íè äàâà âúçìîæíîñò ïðèáëèæåíî äà íàìèðà-
ìå ñðåäíàòà âåðîÿòíîñò íà ñúáèòèåòî A â ñåðèÿ îò îïèòè, ïðè êîèòî
åäíàêâîñòòà íà óñëîâèÿòà å íàðóøåíà.

Çàêîíúò çà ãîëåìèòå ÷èñëà âúâ âñè÷êè íåãîâè ôîðìè èìà ãîëÿìî
çíà÷åíèå â ïðàêòè÷åñêîòî ïðèëîæåíèå íà âåðîÿòíîñòíèòå ìåòîäè è â
÷àñòíîñò â èíæåíåðíàòà ïðàêòèêà.
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�4. ÖÅÍÒÐÀËÍÀ ÃÐÀÍÈ×ÍÀ ÒÅÎÐÅÌÀ

Íåêà íè å çàäàäåíà ðåäèöàòà îò íåçàâèñèìè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè:
X1, X2, . . . , Xn, . . . . Äà ïîëîæèì:

Sn = X1 + X2 + · · ·+ Xn, Zn =
Sn −M(Sn)√

D(Sn)
, n = 1, 2, . . . ,

ò.å. ñ.â. Yn å ñðåäíî àðèòìåòè÷íî íà X1, X2, . . . , Xn . Íåêà ñëó÷àéíàòà
âåëè÷èíà Z èìà íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíèå N(0, 1) è çà ôóíêöèÿ é íà
ðàçïðåäåëåíèå F̄ (x) èìàìå :

F̄ (x) =
1
2

+ Φ(x), Φ(x) =
1√
2π

∫ x

0

e−
t2
2 dt.

Îïðåäåëåíèå. Âñÿêî òâúðäåíèå, ñúãëàñíî êîåòî ïðè îïðåäåëåíè

óñëîâèÿ ðåäèöàòà {Zn} å ñõîäÿùà ïî ðàçïðåäåëåíèå êúì Z (Zn
d−→ Z) ñå

íàðè÷à öåíòðàëíà ãðàíè÷íà òåîðåìà çà äàäåíàòà ðåäèöà îò ñëó÷àéíè
âåëè÷èíè {Xn} .

Îò âúâåäåíèòå ãîðå ïîëàãàíèÿ ñëåäâà, ÷å òàêàâà òåîðåìà å â ñèëà,
êîãàòî çà âñÿêî x èìàìå:

lim
n→∞

P{Sn −M(Sn)√
D(Sn)

< x} = F̄ (x). (4.1)

Â òàêúâ ñëó÷àé ïðè äîñòàòú÷íî ãîëÿìîn ñóìàòà Sn = X1 + X2 + · · ·+ Xn

èìà ïðèáëèçèòåëíî (àñèìïòîòè÷íî) íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíèå. Ùå ïðåä-
ñòàâèì ñëåäíàòà öåíòðàëíà ãðàíè÷íà òåîðåìà, êîÿòî ñå îòíàñÿ çà íåçà-
âèñèìè è åäíàêâî ðàçïðåäåëåíè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè.

Òåîðåìà 4.1. Àêî çà ðåäèöàòà îò íåçàâèñèìè ñëó÷àéíè âåëè÷è-

íè {Xn}∞n=1, êîèòî ñà åäíàêâî ðàçïðåäåëåíè ñ ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå

M(Xn) = E(Xn) = m è èìàò êðàéíà äèñïåðñèÿ D(Xn) = σ2 > 0 è íåêà

Sn = X1 + X2 + · · ·+ Xn, òîãàâà çà òàçè ðåäèöà å â ñèëà öåíòðàëíàòà

ãðàíè÷íà òåîðåìà, ò.å. èìàìå :

lim
n→∞

P{Sn −m

σ
√

n
< x} = F̄ (x), x ∈ (−∞,∞).

Ùå îòáåëåæèì îùå åäèí ìíîãî âàæåí ÷àñòåí ñëó÷àé íà öåíòðàëíàòà
ãðàíè÷íà òåîðåìà, êîéòî ñå îòíàñÿ çà áèíîìíîòî ðàçïðåäåëåíèå.
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Òåîðåìà 4.2. (òåîðåìà íà Ìîàâúð-Ëàïëàñ) Àêî νn å áðîÿò íà

ñëó÷âàíåòî íà ñúáèòèåòî A ïðè n íåçàâèñèìè îïèòà è p = P (A) å âåðî-
ÿòíîñòòà çà ñáúäâàíå íà ñúáèòèåòî A ïðè âñåêè îòäåëåí îïèò. Òîãàâà çà

ïðîèçâîëíè ÷èñëà α è β (α < β) å â ñèëà:

lim
n→∞

P{α ≤ νn − np
√

npq
< β} =

1√
2π

∫ β

α

e−
t2
2 dt =

= F̄ (β)− F̄ (α) = Φ(β)− Φ(α), (4.2)

êúäåòî q = 1− p è Φ(x) å ôóíêöèÿòà íà Ëàïëàñ.

Ùå ïðåäñòàâèì è öåíòðàëíàòà ãðàíè÷íà òåîðåìà çà ðåäèöà îò íåçà-
âèñèìè , íî íå íåïðåìåííî åäíàêâî ðàçïðåäåëåíè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè.

Òåîðåìà 4.3. (òåîðåìà íà Ëÿïóíîâ) Àêî çà ðåäèöàòà îò íåçàâè-
ñèìè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè {Xn}∞n=1, êîèòî èìàò ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå

M(Xn) = E(Xn) = an è äèñïåðñèÿ D(Xn) = b2
n è M(|Xn − an|3) =

c3
n, n = 1, 2, . . . . Òîãàâà àêî An =

n∑
k=1

ak, B2
n =

n∑
k=1

b2
k, C3

n =
n∑

k=1

c3
k

è îùå lim
n→∞

Cn

Bn
= 0, òîãàâà å â ñèëà öåíòðàëíàòà ãðàíè÷íà òåîðåìà, ò.å.

èìàìå :

lim
n→∞

P{X1 + X2 + · · ·+ Xn −An

Bn
< x} = F̄ (x), .

(4.3)

Çàáåëåæêà. Ãîðíîòî ðàâåíñòâî (4.3) îçíà÷àâà, ÷å ïðè äîñòàòú÷íî
ãîëåìè n, ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà Sn = X1 + X2 + · · ·+ Xn èìà ïðèáëèçè-
òåëíî (àñèìïòîòè÷íî) íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíèå ñ ïàðàìåòðè M(Sn) =
E(Sn) = An è σ =

√
D(Xn) = Bn.

Ùå ïðèâåäåì áåç äîêàçàòåëñòâî ÷åñòî èçïîëçâàíà â ñòàòèñòèêàòà
ôîðìóëèðîâêà íà öåíòðàëíàòà ãðàíè÷íà òåîðåìà.

Òåîðåìà 4.4. Çà âñÿêà ãåíåðàëíà ñúâêóïíîñò ñúñ ñðåäíà µ è ñòàí-

äàðòíî îòêëîíåíèå σ, ïðè íàðàñòâàíå íà îáåìà íà èçâàäêàòà n, èçâàäêî-
âîòî ðàçïðëåäåëåíèå íà ñðåäíàòà ñå äîáëèæàâà äî íîðìàëíîòî ðàçïðå-

äåëåíèå ñúñ ñðåäíà ñúâïàäàùà ñúñ ñðåäíàòà íà ãåíåðàëíàòà ñúâêóïíîñò

µX̄ = µ è ñòàíäàðòíî îòêëîíåíèå σX̄ =
σ√
n

√
N − n

N − 1
, êúäåòî N å îáåìà

íà ãåíåðàëíàòà ñúâêóïíîñò.

9



Ðàçãëåäàíèòå ãðàíè÷íè òåîðåìè èìàò ãîëÿìî òåîðåòè÷íî è ïðèëîæ-
íî çíà÷åíèå. Òå äàâàò îáÿñíåíèå íà ôàêòà, ÷å ïðè ìîäåëèðàíå íà ðåàëíè
ÿâëåíèÿ ÷åñòî ñå èçïîëçâà íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíèå.Òîâà ñå îòíàñÿ îñî-
áåíî çà ñëó÷àèòå, êîãàòî âúðõó äàäåí ïàðàìåòúð íà ÿâëåíèåòî îêàçâàò
âëèÿíèå ìíîãî ñëó÷àéíè ôàêòîðè ñúñ ñúùåñòâåí ñóìàðåí åôåêò, íî âñå-
êè îòäåëåí ôàêòîð èìà ìàëêî âëèÿíèå âúðõó ïàðàìåòúðà.

Ïðèìåð 4.1. Ñòàí ñ ÷èñëîâî-ïðîãðàìíî óïðàâëåíèå ïðîèçâåæäà çà
ñìÿíà n = 1000 èçäåëèÿ, îò êîèòî ñðåäíî 2 % äåôåêòíè. Äà ñå íàìåðè
ïðèáëèçèòåëíàòà âåðîÿòíîñò, ÷å çà ñìÿíà äà áúäàò ïðîèçâåäåíè ïîíå 970
íåäåôåêòíè èçäåëèÿ, àêî èçäåëèÿòà ñå îêàçâàò íåäåôåêòíè íåçàâèñèìî
åäíî îò äðóãî.

Ð å ø å í è å. Âåðîÿòíîñòòà çà ïðîèçâîäñòâî íà äîáðîêà÷åñòâåíî (íîð-
ìàëíî) èçäåëèå å p = 0, 98 , Y å áðîÿ íà íîðìàëíèòå èçäåëèÿ ïðè n
íåçàâèñèìè îïèòà. Íàìèðàìå:

M(Y ) = np = 980; σ(Y ) =
√

npq ≈ 4, 43;

np− 3σ ≈ 980− 13, 3 > 0; np + 3σ < 1000.

Ïîëçâàéêè íîðìàëíèÿ çàêîí çà ðàçïðåäåëåíèå ñïîðåä òåîðåìàòà íà
Ìîàâúð- Ëàïëàñ íàìèðàìå:

P (Y ≥ 970) = P (970 ≤ Y < ∞) ≈ 0, 5− Φ(
970− 980

4, 43
) ≈ 0, 988.

Òúðñåíàòà âåðîÿòíîñò å äîñòà ãîëÿìà (òÿ å 0,988), íî âñå ïàê ñ âå-
ðîÿòíîñò 0,012 ìîæå äà ñå î÷àêâà, ÷å áðîÿò íà íîðìàëíèòå èçäåëèÿ çà
ñìÿíàìîæå äà áúäå ïî-ìàëúê îò 970.

Ïðèìåð 4.2. Âëàêîâà êîìïîçèöèÿ ñå ñúñòîè îò n âàãîíà, òåãëîòî íà
âñåêè âàãîí â òîíîâå å ñëó÷àéíà âåëè÷èíà X ñ ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå
mX è ñòàíäàðòíî îòêëîíåíèå σX . Ëîêîìîòèâúò ìîæå äà òåãëè êîìïîçè-
öèÿ ñ òåãëî íå ïîâå÷å îò q òîíà; àêî òåãëîòî íà êîìïîçèöèÿòà íàäâèøàâà
q òîíà, òî ñå íàëàãà äà ñå ñëîæè âòîðè ëîêîìîòèâ. Äà ñå íàìåðè âåðîÿò-
íîñòòà, ÷å åäèí ëîêîìîòèâ äà íå å äîñòàòú÷åí, çà äà òåãëè êîìïîçèöèÿòà.

Ð å ø å í è å. Îçíà÷àâàìå ñ Q =
∑n

k=1 Xk òåãëîòî íà êîìïîçèöèÿòà.
Îò öåíòðàëíàòà ãðàíè÷íà òåîðåìà èìàìå ïðè äîñòàòú÷íî ãîëÿìî n, ÷å
ñ.â. Q å ðàçïðåäåëåíà ïðèáëèçèòåëíî ïî íîðìàëíèÿ çàêîí ñ ïàðàìåòðè
m = nmX ; σ =

√
nσX .
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Òúðñåíàòà âåðîÿòíîñò å ðàâíà íà åäíî ìèíóñ ôóíêöèÿòà íà ðàçïðå-
äåëåíèå íà ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà Q:

P (Q > q) = 1− (0, 5 + Φ(
q − nmX√

nσX
) .

Ïðèìåð 4.3. Âëàêîâà êîìïîçèöèÿ ñå ñúñòîè îò n1 âàãîíà, n2 ïëàò-
ôîðìè è n3 öèñòåðíè ñ òåãëî â òîíîâå ñëó÷àéíè âåëè÷èíè ñúîòâåòíî:
çà âàãîí- X1 ñ ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå m1 è ñòàíäàðòíî îòêëîíåíèå
σ1 =

√
D1; çà ïëàòôîðìà- X2 ñ ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå m2 è ñòàíäàð-

òíî îòêëîíåíèå σ2 =
√

D2; çà öèñòåðíà- X3 ñ ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå
m3 è ñòàíäàðòíî îòêëîíåíèå σ3 =

√
D3; Ïðåäïîëàãàìå, ÷å âåëè÷èíèòå

èìàò åäèí è ñúùè ïîðÿäúê è n1, n2, n3 ñà äîñòàòú÷íî ãîëåìè. Ëîêî-
ìîòèâúò ìîæå äà òåãëè êîìïîçèöèÿ ñ òåãëî íå ïîâå÷å îò q òîíà; àêî
òåãëîòî íà êîìïîçèöèÿòà íàäâèøàâà q òîíà, òî ñå íàëàãà äà ñå ñëîæè
âòîðè ëîêîìîòèâ. Äà ñå íàìåðè âåðîÿòíîñòòà, ÷å åäèí ëîêîìîòèâ äà íå
å äîñòàòú÷åí, çà äà òåãëè êîìïîçèöèÿòà.

Ð å ø å í è å. Îçíà÷àâàìå ñ Q òåãëîòî íà êîìïîçèöèÿòà. Ïî òåîðåìà-
òà íà Ëÿïóíîâ ìîæåì äà òâúðäèì, ÷å ïðè äîñòàòú÷íî ãîëÿìî n (n =
n1 +n2 +n3) ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà Q èìà ïðèáëèçèòåëíî íîðìàëíî ðàç-
ïðåäåëåíèå ñ ïàðàìåòðè :

mQ =
3∑

k=1

nkmk; DQ =
3∑

k=1

nkDk; σQ =
√

DQ.

Âåðîÿòíîñòòà åäèí ëîêîìîòèâ äà íå ìîæå äà òåãëè ñàì êîìïîçèöèÿòà,
ïðèáëèçèòåëíî ïðåñìÿòàìå ïî ôîðìóëàòà:

P (Q > q) ≈ 0, 5− Φ(
q −mQ

σQ
) .

Ïðèìåð 4.4. Íåêà ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà X å ðàçïðåäåëåíà ïî çàêî-
íà íà Ïîàñîí ñ ïàðàìåòúð a. Òîãàâà, ïðè äîñòàòú÷íî ãîëÿìî a, âåðîÿò-
íîñòòà Pk = P (X = k) ìîæå äà ñå ñìÿòà ïðèáëèçèòåëíî ïî ôîðìóëàòà:

Pk = P (X = k) =
ak

k!
e−k = P (k, a) ≈

≈ Φ(
k + 0, 5− a√

a
)− Φ(

k − 0, 5− a√
a

).
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Â Ò Î Ð À Ã Ë À Â À

ÑÚÙÍÎÑÒ. ÎÑÍÎÂÍÈ ÏÎÍßÒÈß. ÅÒÀÏÈ

�5. ÂÚÇÍÈÊÂÀÍÅ, ÏÐÅÄÌÅÒ, ÎÑÍÎÂÍÈ ÏÎÍßÒÈß ÍÀ
ÑÒÀÒÈÑÒÈÊÀÒÀ

1. Âúíèêâàíå è ïðåäìåò íà Ñòàòèñòèêàòà

Ñòàòèñòèêàòà êàòî ïðàêòèêà ñå å ïîÿâèëà, çà äà îòãîâîðè íà îïðå-
äåëåíè ïîòðåáíîñòè íà ÷îâåøêîòî îáùåñòâî. Ñòàòèñòèêàòà èìà èñòîðèÿ
è ïðåäèñòîðèÿ îùå â äúëáîêà äðåâíîñò îò ðàçâèòèåòî íà ÷îâå÷åñòâîòî.
Îùå â äðåâíîñòòà õîðàòà ñà ñå íóæäàåëè îò îïðåäåëåíè çíàíèÿ, êîèòî
äíåñ íàðè÷àìå ñòàòèñòè÷åñêè. Èìà ñâåäåíèÿ, ÷å îêîëî 3500 ãîäèíè ïðå-
äè í.å. â Åãèïåò å áèëî èçâúðøâàíî ïðåáðîÿâàíå íà íàñåëåíèåòî. Òàêîâà
ïðåáðîÿâàíå èìà â Êèòàé 2000 ãîäèíè ïðåäè í.å., â Ðèìñêàòà èìïåðèÿ
è äð. Ðèìñêèÿò ïèñàòåë Òàöèò, æèâÿë ïî âðåìåòî íà èìïåðàòîð Àâãóñò
ãîâîðè çà ïðåáðîÿâàíå íà âîéñêàòà, íà äúðæàâíèòå ðàçõîäè, íà ðàçëè÷-
íèòå çàïàñè, íà áîãàòñòâîòî, âêëþ÷èòåëíî êîðàáèòå è äð. Óïðàâëåíèåòî
íà ãîëåìèòå äúðæàâè ñå å íóæäàåëî îò òàêàâà ñòàòèñòè÷åñêà èíôîðìà-
öèÿ.

Ñòàòèñòèêàòà êàòî íàóêà âúçíèêâà ïî-êúñíî, êàòî ìíîãî àâòîðè ñâúð-
çâàò ñòàòèñòèêàòà ñ èìåòî íà íåìñêèÿ ó÷åí Õåðìàí Êîíðèíã, æèâÿë
ïðåç ÕVII âåê è âúâåë ïðåç 1660 ã. íîâà óíèâåðñèòåòñêà äèñöèïëèíà,
íàðè÷àíà äúðæàâîâåäåíèå. Ñëàãà ñå íà÷àëîòî íà åäíà îïèñàòåëíà íà-
óêà, íàðå÷åíà ñòàòèñòèêà, êîÿòî íà îñíîâàòà íà íàáðàíèòå ñâåäåíèÿ å
òðÿáâàëî äà ðàçêàçâà çà ñúñòîÿíèåòî íà îòäåëíèòå äúðæàâè.

Äíåñ ñòàòèñòè÷åñêàòà íàóêà è ïðàêòèêà ñ ðàçâèòèåòî íà îáùåñòâî-
òî è èíôîðìàòèêàòà äîñòèãà âèñîêà ñòåïåí íà ðàçâèòèå è èìà øèðîêî
ïðèëîæåíèå â ðàçëè÷íè ñôåðè çà îïèñâàíå, àíàëèç è ïðîãíîçèðàíå íà
ÿâëåíèÿòà è ïðîöåñèòå â çàîáèêàëÿùàòà íè äåéñòâèòåëíîñò.

Ùå äàäåì åäíî îò îïðåäåëåíèÿòà çà ñòàòèñòèêàòà , êàòî íàóêà.

Îïðåäåëåíèå. Ñòàòèñòèêà ñå íàðè÷à íàóêà çà ñúáèðàíå, îðãà-
íèçàöèÿ, ïðåäñòàâÿíå, àíàëèç è èíòåðïðåòàöèÿ íà äàííè ñ öåë äà ñå
ïîäïîìîãíå âçåìàíåòî íà ðåøåíèå.

Îáåêò íà âñÿêî ñòàòèñòè÷åñêî èçñëåäâàíå ñà åäíà èëè ïîâå÷å ñòàòèñ-
òè÷åñêè ñúâêóïíîñòè è ñúùåñòâåíèòå áåëåçè, ñâîéñòâà, çàêîíîìåðíîñòè

12



íà òÿõíîòî ïðîÿâëåíèå.

2. Ñòàòèñòè÷åñêè ñúâêóïíîñòè. Âèäîâå

Îïðåäåëåíèå. Ñòàòèñòè÷åñêà ñúâêóïíîñò å ìíîæåñòâî îò åäíî-
ðîäíè åäèíèöè(ñëó÷àè) ïî äåôèíèöèîííè ïðèçíàöè, ÷ðåç êîèòî ñå ïðî-
ÿâÿâà äàäåíî ìàñîâî ÿâëåíèå, èçó÷àâàíî ñòàòèñòè÷åñêè â îïðåäåëåíè
ïðîñòðàíñòâåíè è âðåìåâè ãðàíèöè.

Ñòàòèñòè÷åñêèòå ñúâêóïíîñòè áèâàò ðàçëè÷íè âèäîâå ïî ðàçëè÷íè
ïðèçíàöè.

Ìîìåíòíè ñòàòèñòè÷åñêè ñúâêóïíîñòè- èçó÷àâàíèòå åäèíèöè ñú-
ùåñòâóâàò êúì îïðåäåëåí ìîìåíò, íàïð. íàñåëåíèåòî íà Áúëãàðèÿ êúì
31.12 2007ã.

Ïåðèîäè÷íè ñòàòèñòè÷åñêè ñúâêóïíîñòè- èçó÷àâàíèòå åäèíèöè âúç-
íèêâàò êúì îïðåäåëåí ìîìåíò, íî ôîðìèðàò ñúâêóïíîñòòà çà îïðåäåëåí
ïåðèîä îò âðåìå, íàïð. ïðîèçâåäåíèÿ ïðåç 2007ã áðóòåí âúòðåøåí ïðî-
äóêò.

Îáùè (ãåíåðàëíè) ñòàòèñòè÷åñêè ñúâêóïíîñòè- îáõâàùàò âñè÷êè
åäèíèöè íà èçó÷àâàíàòà ñúâêóïíîñò.

Ïðåäñòàâèòåëíè ñòàòèñòè÷åñêè ñúâêóïíîñòè- îáõâàùàò îïðåäåëå-
íà ÷àñò îò åäèíèöèòå íà îáùàòà (ãåíåðàëíà) ñúâêóïíîñò.

Ðåàëíè ñòàòèñòè÷åñêè ñúâêóïíîñòè-îáõâàùà äåéñòâèòåëíî ñúùåñ-
òâóâàùè â îïðåäåëåí ïåðèîä, ìÿñòî è âðåìå åäèíèöè. Íàïð. îáðàáîòâà-
åìàòà çåìÿ â Áúëãàðèÿ êúì 01.07.2001ã å 49659õèë.äêà.

Õèïîòåòè÷íè ñòàòèñòè÷åñêè ñúâêóïíîñòè-áåçêðàéíà ñúâêóïíîñò,
òÿ å ëîãè÷åñêà êàòåãîðèÿ è èìà ìÿñòî ïðè èçâàäêîâè èçó÷àâàíèÿ. Íàïð.
ïîòðåáèòåëèòå íà âíîñíè ñòîêè â Áúëãàðèÿ, î÷àêâàíè ðàæäàíèÿ.

Èíòåãðàëíè ñòàòèñòè÷åñêè ñúâêóïíîñòè- âêëþ÷âàò åäíè è ñúùè
åäèíèöè çà îïðåäåëåí ïåðèîä îò âðåìå è îïðåäåëåíî ìÿñòî. Íàïð. äî-
ìàêèíñòâàòà â Áúëãàðèÿ ïðåç 2007ã., íàñåëåíèòå ìåñòà â Áúëãàðèÿ ïðåç
2007ã.

Äèôåðåíöèàëíè ñòàòèñòè÷åñêè ñúâêóïíîñòè-âêëþ÷âàò ðàçëè÷íè
åäèíèöè ïðåç ðàçëè÷íè ïåðèîäè. Íàïðèìåð ïðîèçâåäåíàòà ïðîäóêöèÿ
â Áúëãàðèÿ ïî ãîäèíè, ñêëþ÷åíèòå áðàêîâå ïî ãîäèíè.

3. Ñòàòèñòè÷åñêè åäèíèöè. Ïðèçíàöè. Âèäîâå

Îïðåäåëåíèå. Ñòàòèñòè÷åñêèòå åäèíèöè ñà åëåìåíòè (îòäåëíè
ñëó÷àè èëè ñúáèòèÿ) îò êîèòî ñå ñúñòîè ñúâêóïíîñòòà. Òå ñà åäíîðîäíè,
íåäåëèìè è ïðèòåæàâàò îïðåäåëåíè êà÷åñòâåíè îñîáåíîñòè.
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Ñòàòèñòè÷åñêàòà åäèíèöà ìîæå äà èìà ìàòåðèàëåí õàðàêòåð èëè äà
áúäå ñúáèòèå, ôàêò, ôîðìà íà îðãàíèçàöèÿ. Áèâàò ïðîñòè è ñëîæíè.

Îïðåäåëåíèå. Ñòàòèñòè÷åñêèòå ïðèçíàöè ñà êà÷åñòâåíèòå îñî-
áåíîñòè è ñâîéñòâà íà ñòàòèñòè÷åñêèòå åäèíèöè.

Ñúùåñòâóâàò ðàçëè÷íè êðèòåðèè çà êâàëèôèêàöèÿ íà ñòàòèñòè÷åñ-
êèòå ïðèçíàöè. Ñïîðåä êðèòåðèÿ“èçìåðâàíå“ ñúñ ñúîòâåòíà ìåðíà ñèñ-
òåìà òå áèâàò: âàðèàöèîííè (ìåòðèðàíè) è êàòåãîðèéíè (íåìåòðèðàíè).

Îïðåäåëåíèå. Âàðèàöèîííè ïðèçíàöè ñà òåçè ïðèçíàöè, êîèòî ìî-
ãàò äà ñå èçìåðÿò ñ ìåðíè åäèíèöè è äà ñå èçðàçÿò ñ ÷èñëà: âúçðàñò,
ìåòðè ïëàò, áðîé èçäåëèÿ, öåíà íà ñòîêè.

Îïðåäåëåíèå. Êàòåãîðèéíè ïðèçíàöè ñà òåçè ïðèçíàöè, êîèòî íå
ìîãàò äà ñå èçìåðÿò ñ ìåðíè åäèíèöè è äà ñå èçðàçÿò ñ ÷èñëà, à ñå
èçðàçÿâàò ñëîâåñíî (îïèñàòåëíî): ñåìåéíî ïîëîæåíèå, ïîë, ïðîôåñèÿ,
îáðàçîâàíèå.

Âàðèàöèîííèòå ïðèçíàöè ñúùî ñå äåëÿò îò ñâîÿ ñòðàíà ïî îñîáåíîñ-
òèòå ñè:
ïðåêúñíàòè è íåïðåêúñíàòè; ïúðâè÷íè è âòîðè÷íè;
ïîñòîÿííè è ïðîìåíëèâè; ôàêòîðíè è ðåçóëòàòèâíè.

Ïðåêúñíàòèòå ïðèçíàöè- ïðèåìàò ñå ñàìî îòäåëíè ñòîéíîñòè, íàï-
ðèìåð öåëè: áðîé ìàøèíè, äåöà, ãðàäîâå.

Íåïðåêúñíàòèòå ïðèçíàöè- ïðèåìàò ñòîéíîñòè â îïðåäåëåí èíòåð-
âàë: ðàáîòíà çàïëàòà, öåíà íà ñòîêà, ïðîäúëæèòåëíîñò íà æèâîò è äð.

Ïúðâè÷íèòå ïðèçíàöè - íåïîñðåäñòâåíî ïðèñúùè ïðèçíàöè: ãîäèøíà
ïå÷àëáà,öåíà íà êðåäèò, êîëè÷åñòâî âðåäíè âåùåñòâà îò èçòî÷íèê.

Âòîðè÷íèòå ïðèçíàöè- ïðîèçâîäíè ñâîéñòâà íà ñòàòèñòè÷åñêèòå åäè-
íèöè, ñúîòíîøåíèå ìåæäó äâà ïúðâè÷íè ïðèçíàêà: íàïðèìåð ñðåäíà
öåíà íà êâ.ì., áðóòåí ïðîäóêò íà ÷îâåê, äÿë íà áåçðàáîòíè è äð.

Ïîñòîÿííè ïðèçíàöè - íå ñå ïðîìåíÿò âúâ âðåìåòî: ãîäèíà íà ðàæ-
äàíå.

Ïðîìåíëèâè ïðèçíàöè - ïðîìåíÿò ñå âúâ âðåìåòî: ïîòðåáëåíèå íà
ëèöå îò äîìàêèíñâî, ôèçè÷åñêè îáåì íà áðóòåí âúòðåøåí ïðîäóêò.

Ôàêòîðíè ïðèçíàöè- èãðàÿò ðîëÿ íà ôàêòîðè ïî îòíîøåíèå íà äðóãè
ïðèçíàöè: ìàòåðèàëíè àêòèâè,òðóäîâ ñòàæ, èíâåñòèöèè.

Ðåçóëòàòèâíè ïðèçíàöè- âçàèìîäåéñòâàò ñè ñ äðóãè ïðèçíàöè- ôàê-
òîðè: áðóòíà äîáàâåíà ñòîéíîñò, ïðîèçâîäèòåëíîñò íà òðóäà.
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4. Ñòàòèñòè÷åñêî åìïèðè÷íî ðàçïðåäåëåíèå. Ñòàòèñòè÷åñ-
êè õàðàêòåðèñòèêè.

Îïðåäåëåíèå. Ñòàòèñòè÷åñêîòî ðàçïðåäåëåíèå å îáîáùåíî ïîä-
ðåæäàíå ïî îïðåäåëåíè ïðàâèëà íà åäèíèöèòå íà èçó÷àâàíàòà ñúâêóï-
íîñò ñïîðåä çíà÷åíèÿòà íà åäèí èëè ïîâå÷å ïðèçíàöè.

Èçðàçÿâà ñå â îòíîñèòåëíè èëè àáñîëþòíè âåëè÷èíè. Èçðàçÿâà âðúç-
êàòà (çàêîíîìåðíîñòòà) ìåæäó çíà÷åíèÿòà íà ïðèçíàêà è íåãîâèòå ÷åñ-
òîòè. Ïðåäñòàâÿ ñå òàáëè÷íî èëè ãðàôè÷íî.

Îïðåäåëåíèå. Îáîáùàâàùèòå ñòàòèñòè÷åñêè õàðàêòåðèñòèêè ñå
ïîëó÷àâàò â ðåçóëòàò íà ñòàòèñòè÷åñêèÿ àíàëèç è â ÷èñëåí èçðàç ïðåäñ-
òàâÿò îáùîòî (òèïè÷íîòî) è çàêîíîìåðíîòî çà èçó÷àâàíèÿ ñòàòèñòè÷åñ-
êè ïðèçíàê â ñúâêóïíîñòòà.

Òàêèâà ñà ñðåäíà çàïëàòà, êîåôèöèåíòúò íà áåçðàáîòèöà, ãîäèøíàòà
èíôëàöèÿ â % ïðåç ãîäèíàòà â Áúëãàðèÿ.

�6. ÑÒÀÒÈÑÒÈ×ÅÑÊÎ ÈÇÓ×ÀÂÀÍÅ È ôÀÇÈÒÅ ÌÓ.

Îïðåäåëåíèå. Ñòàòèñòè÷åñêîòî èçó÷àâàíå èìà çà îáåêò èçó÷à-
âàíåòî íà åíäíîðîäíè åäèíèöè ïî ñúùåñòâåíè ïðèçíàöè, ïðîÿâÿâàùè
ñå â îïðåäåëåíè ïðîñòðàíñòâåíè è âðåìåâè ãðàíèöè. Òî ïðåìèíàâà ïî
ïðàâèëî ïðåç òðè âçàèìíîñâúðçàíè ôàçè:
1. ñòàòèñòè÷åñêî íàáëþäåíèå;
2. ãðóïèðîâêà íà ñòàòèñòè÷åñêèòå ñâåäåíèÿ;
3. ñòàòèñòè÷åñêè àíàëèç, èçâîäè è çàêëþ÷åíèÿ.

Çà ñúáèðàíèòå â ñòàòèñòè÷åñêî íàáëþäåíèå äàííè è èçìåðèòåëíè-
òå ñêàëè, âúðõó êîèòî ãè îòðàçÿâàìå èìàìå ðàçëè÷íè êâàëèôèêàöèè è
èçèñêâàíèÿ.

1. Èçìåðèòåëíè ñêàëè

Â çàâèñèìîñò îò òîâà äàëè äàííèòå ñà âàðèàöèîííè èëè êàòåãîðèéíè,
òî ñêàëèòå áèâàò ñúîòâåòíî ñèëíè èëè ñëàáè.

Ñèëíèòå ñêàëè ñà ñúùî íÿêîëêî âèäà:
Èíòåðâàëíè- âúðõó òÿõ ñå íàíàñÿò ñòîéíîñòèòå íà äàííèòå, òàêèâà

êàêâèòî ñà è íóëàòà ñúùî å ñòîéíîñò íà äàííè , à íå ëèïñà íà äàííè.
Òàêèâà ñà íàïðèìåð- èçìåðåíà òåìïåðàòóðà, ñêîðîñò, ïðîäúëæèòåëíîñò
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íà æèâîòè äð. Òÿ ïîçâîëÿâà äà ñå îïðåäåëè êîå çíà÷åíèå å ïî-ãîëÿìî è
ñ êîëêî, íî íå è îòíîøåíèå íà äàííèòå â ïúòè.

Îòíîñèòåëíàòà (ïðîïîðöèîíàëíàòà) ñêàëà å íàé-ñèëíàòà ñêàëà. Òÿ
èìà íóëà , êîÿòî íå å èçáðàíà ïðîèçâîëíî, íóëàòà ïîêàçâà ëèïñàòà íà
ñâîéñòâî. Íàïðèìåð áðîé êðåäèòè íóëà çíà÷è íÿìà êðåäèòè, áðîé äå-
ôåêòè íóëà - íÿìà äåôåêòè è äð. Ïðè îòíîñèòåëíèòå ñêàëè ñå ïîçâîëÿâà
äåéñòâèå äåëåíå è óìíîæåíèå çà ðàçëèêà îò èíòåðâàëíèòå. Íàïðèìåð
àêî ïðîèçâîäèòåëíîñòòà íà òðóäà âúâ ôèðìà À å 120ëâ, à âúâ ôèðìà Â
å 60ëâ, òî ñå ïðàâè çàêëþ÷åíèå, ÷å ïðîèçâîäèòåëíîñòòà â À å äâà ïúòè
ïîâå÷å îò Â.

Ñëàáèòå ñêàëè áèâàò:
Íîìèíàëíà ñêàëà å çà êàòåãîðèéíè ïðèçíàöè. Òîâà ñà åäèíèöèòå ïî-

ïàäíàëè â äàäåíàòà êàòåãîðèÿ, êàòåãîðèèòå òðÿáâà äà ñà âçàèìíî èç-
êëþ÷âàùè ñå. Òàêèâà ñà: ðàçïðåäåëåíèå íà ôèðìè ïî áàíêè, êîèòî ãè
îáñëóæâàò; áðîÿ íà ðåäîâíèòå ñëóøàòåëè íà ðàçëè÷íèòå ðàäèîñòàíöèè
è äð. Òå ïîçâîëÿâàò ñàìî áðîåíå íà åäèíèöèòå çà âñÿêî çíà÷åíèå íà
ïðèçíàêà è ïðåñìÿòàíå íà îòíîñèòåëíèÿ äÿë, íî íå è íà äðóãè õàðàêòå-
ðèñòèêè.

Îðäèíàëíà(ðàíãîâà) ñêàëà å òàêàâà ñêàëà, ïðè êîÿòî ïðèçíàöèòå ñà
ïîäðåäåíè ïî âúçõîäÿù èëè íèçõîäÿù ðåä è ìåæäó òÿõ ìîæå äà ñå óñ-
òàíîâè ðàçëèêà ñòåïåí â äàäåíî êà÷åñòâî ñâîéñòâî íà åäèíèöèòå. Íàï-
ðèìåð îöåíêà çà êà÷åñòâî íà äàäåí ïðîäóêò, ñòåïåí íà óäîâëåòâîðåíîñò
îò îáñëóæâàíå â äàäåí õîòåë, êëàñàöèÿ íà ñïîðòèñòèòå çà ñïîðòèñò íà
ãîäèíàòà è äð. Òå ñúäúðæàò ïîâå÷å èíôîðìàöèÿ îò íîìèíàëíèòå ñêà-
ëè, íî ðàçëèêàòà ìåæäó îòäåëíèòå êàòåãîðèè íå ìîæå äà áúäå èçìåðåíà
÷èñëîâî.

2. Èçèñêâàíèÿ çà ñúáèðàíèòå äàííè

Êîëêîòî ïî-âÿðíî è òî÷íî îòðàçÿâàìå ïðè èçìåðâàíåòî ðåàëíèòå
ñâîéñòâà íà èçó÷àâàíèòå ÿâëåíèå òîëêîâà ïî-àäåêâàòåí å èçìåðèòåëÿò ,
êîéòî èçïîëçâàìå.

Îïðåäåëåíèå. Àäåêâàòíî îòðàçÿâàíå íà ñòàòèñòè÷åñêèòå äàííè
îçíà÷àâà, ñúîòâåòñòâèåòî ìåæäó îáåêòèâíèòå ñâîéñòâà íà èçó÷àâàíèòå
ÿâëåíèÿ è òÿõíîòî îòðàçÿâàíå â ñòàòèñòè÷åñêè èçìåðèòåëè, äà ìîæå äà
ñå ðàçãëåæäà êàòî ½åäíîçíà÷íî“.

Òî÷íîòî è àäåêâàòíî îòðàçÿâàíå íà äàííèòå îñèãóðÿâà òÿõíàòà äîñ-
òîâåðíîñò è ïðèãîäíîñò íà ìåòîäà.

Äîñòîâåðíè ñà ðåçóëòàòèòå îò îíåçè åìïèðè÷íè èçìåðèòåëè, êîèòî
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îòãîâàðÿò íà êðèòåðèèòå çà îáåêòèâíîñò, íàäåæäíîñò è âàëèäíîñò.

Îïðåäåëåíèå. Äîñòîâåðíè ñà ðåçóëòàòèòå îò èçìåðâàíå, àêî ðå-
çóëòàòèòå íå çàâèñÿò îò ñóáåêòà, êîéòî ãè å èçâúðøèë, ò.å ïðè ïîâòîðíî
èçìåðâàíå áèõà ñå ïîëó÷èëè ñúùèòå ðåçóëòàòè.

Îïðåäåëåíèå. Îáåêòèâåí å òîçè èçìåðèòåë, êîéòî îñèãóðÿâà åä-
íîçíà÷íîñò íà ðåçóëòàòèòå.

Îïðåäåëåíèå. Íàäåæäåí å òîçè èçìåðèòåë, êîéòî îñèãóðÿâà åä-
íè è ñúùè ðåçóëòàòèòå â äâà ðàçëè÷íè ìîìåíòà â äîñòàòú÷íî êðàòúê
èíòåðâàë îò âðåìå.

Îïðåäåëåíèå. Âàëèäíîñò íà èçìåðèòåëÿ îçíà÷àâà ñúîòâåòñòâèå
ìåæäó ðåçóëòàòà îò èçìåðâàíåòî è ïðåäâèäåíîòî çà èçìåðâàíå, êîåòî ñå
èçèñêâà îò ïðàêòè÷åñêàòà ïîñòàíîâêà íà çàäà÷àòà.

Åäèí èçìåðèòåë ìîæå äà å íàäåæäåí, íî íå äîñòàòú÷íî âàëèäåí,
êîãàòî îòðàçÿâà òîâà, êîåòî íå òðÿáâà.

Ñïîðåä îáõâàòà ñè ñòàòèñòè÷åñêèòå èçó÷àâàíèÿ áèâàò:
èç÷åðïàòåëíè- îáõâàùàò âñè÷êè åäèíèöè îò ñòàòèñòè÷åñêàòà ñúâêóï-
íîñò;
÷àñòè÷íè- îáõâàùàò ñàìî ÷àñò îò åäèíèöèòå íà ñòàòèñòè÷åñêàòà ñúâ-
êóïíîñò, ïîðàäè íåöåëåñúîáðàçíîñò èëè íåâúçìîæíîñò çà èç÷åðïàòåëíî
èçó÷àâàíå, îãðàíè÷åíè ñðåäñòâà, âðåìå è äð.

�7. ÑÒÀÒÈÑÒÈ×ÅÑÊÎ ÍÀÁËÞÄÅÍÈÅ.

1. Ñúùíîñò, ôîðìè è ìåòîäè

Îïðåäåëåíèå. Ñòàòèñòè÷åñêîòî íàáëþäåíèå å ïúðâàòà ôàçà íà
ñòàòèñòè÷åñêîòî èçó÷àâàíå ïðè êîÿòî ñå èçâúðøâà ïëàíîìåðåí è íàó÷-
íîîáîñíîâàí ïðîöåñ íà ñúáèðàíå íà ñâåäåíèÿ çà îòäåëíèòå åäèíèöè ïî
ñúùåñòâåíè ïðèçíàöè íà èçó÷àâàíàòà ñòàòèñòè÷åñêà ñúâêóïíîñò.

Èçâúðøâàíåòî íà ñòàòèñòè÷åñêî íàáëþäåíèå, âêëþ÷âà ñúùî èçðà-
áîòâàíå íà ïëàí, ôèíàíñîâ ðàç÷åò è îñèãóðåíîñò, îïðåäåëÿíå íà ìåñòîòî
âðåìåòî è ãðóïèòå çà èçñëåäâàíå, èçðàáîòâàíå íà ôîðìóëÿðè è ñòàòèñ-
òè÷åñêè ëèñòîâå è øèðîòàòà íà èçâàäêàòà, ìåòîäîëîãè÷åñêà è îðãàíèçà-
öèîííà ïîäãîòîâêà è äð. Âàæíè ñà ñúùî ôîðìóëèðîâêèòå íà âúïðîñèòå
â àíêåòíèòå êàðòè. Òå òðÿáâà äà ñà ÿñíè, íåïîäâåæäàùè è äà íå âîäÿò
äî äâóñìèñëèå, à äî ÿñåí è òî÷åí îòãîâîð. Â ïðîòèâåí ñëó÷àé ðèñêóâàìå
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äà ñúáåðåì íåïúëíà èíôîðìàöèÿ èëè îùå ïî-ëîøî äâóñìèñëåíà èíôîð-
ìàöèÿ, êîÿòî ïîñëå ùå íîñè áåëåçèòå íà ñóáåêòèâíîñò ïðè òúëêóâàíåòî
é.

Ñòàòèñòè÷åñêèòå íàáëþäåíèÿ ñå ïðîâåæäàò ïîä òðè ôîðìè-
ñòàòèñòè÷åñêà îò÷åòíîñò;
÷àñòè÷íè ñòàòèñòè÷åñêè íàáëþäåíèÿ;
ñïåöèàëíî îðãàíèçèðàíè ñòàòèñòè÷åñêè íàáëþäåíèÿ.

Âðåìåòî- îïðåäåëÿ ñå ñïîðåä èçó÷àâàíàòà ñòàòèñòè÷åñêà ñúâêóïíîñò.
Òî òðÿáâà äà å òàêîâà, ÷å èçó÷àâàíàòàÑÑ äà å â íîðìàëíî ñúñòîÿíèå.
Íàïðèìåð ïðåáðîÿâàíåòî íà íàñåëåíèåòî ñå èçâúðøâà ïðåç çèìàòà, õî-
ðàòà íå ñà ïî îòïóñêè.

Îïðåäåëÿ ñå êðèòè÷íèÿ ìîìåíò, êîéòî ðàçäåëÿ äâà ïåðèîäà, ò.å. äâå
ñúâêóïíîñòè ïî âðåìå. Ïðåáðîÿâàíåòî ó íàñ ñå å èçâúðøèëî êúì 0 ÷àñà
íà 1 ìàðò 2001 ãîäèíà.

Ïåðèîä íà ðåãèñòðàöèÿ å âðåìåòî ïðåç êîåòî ñå èçâúðøâà àíêåòèðà-
íåòî. Ñòàðàåì ñå òîçè ïåðèîä äà å íàé-êðàòúê.

Ìåòîäèòå íà èçâúðøâàíå íà ñòàòèñòè÷åñêè íàáëþäåíèÿ ñà òðè:
ñàìîíàáëþäåíèå- èçâúðøâà ñå îò ñàìèòå àíêåòèðàíè;
êîðåñïîíäåíòñêè ìåòîä- îïðåäåëåíè ëèöà êîðåñïîíäåíòè äàâàò ñâåäåíèÿ
çà ñòàòèñòè÷åñêèòå åäèíèöè;
åêñïåäèöèîíåí ìåòîä - èçïðàùàò ñå ñïåöèàëíî ïîäãîòâåíè çà íàáëþäå-
íèåòî ëèöà, êîèòî ðåãèñòðèðàò íà ìÿñòî ñâåäåíèÿòà.

Èçòî÷íèöèòå íà ñâåäåíèÿ ìîãàò äà áúäàò:
äîêóìåíòàëíè èçòî÷íèöè-ïúðâè÷íèòå äîêóìåíòè, íàìèðàùè ñå âúâ âñÿ-
êà îò÷åòíà åäèíèöà ;
íàáëþäåíèåòî- êîíòðîëèðà ñå åôåêòúò íà åäèí èëè äðóã ôàêòîð âúðõó
èçó÷àâàíèÿ ïðèçíàê, íàïðèìåð ÷ðåç åêñïåðèìåíò;
èíòåðâþòî ñ íåãîâèòå ðàçíîâèäíîñòè-
ïåðñîíàëíî èíòåðâþ- ïðåäïî÷èòà ñå çàùîòî äàâà ïðåäñòàâà îò ðåàêöè-
ÿòà íà õîðàòà;
òåëåôîííî èíòåðâþ, ìàêàð è ïî-åâòèíî òî íå âèíàãè äàâà òî÷íà èí-
ôîðìàöèÿ è ÷åñòî àíêåòèðàíèòå íå äàâàò èíôîðìàöèÿ èçîáùî, çàùîòî
ñ÷èòàò, ÷å òîâà å íàìåñà â æèâîòà èì;
ïîùåíñêà àíêåòà- èìà ñúùèòå íåäîñòàòúöè êàòî òåëåôîííîòî èíòåðâþ;
ôîêóñíè ãðóïè- ñúáèðàò ñå ïî 10-12 ÷îâåêà è àíêåòàòà ñå âîäè îò îïèòåí
ìîäåðàòîð, êîéòî èìà ãðèæàòà äà çàäàäå âñè÷êè âúïðîñè è äà ôîðìó-
ëèðà õèïîòåçè è äà íàñî÷è ñëåäâàùîòî èçñëåäâàíå;
òåñò íà ìÿñòî íà ïðîäàæáà èëè ïðîìîöèÿ è äð.

Ìÿñòîòî íà èçñëåäâàíåòî å òåðèòîðèÿòà, êúäåòî ñå ïîìåùàâàò ñòà-
òèñòè÷åñêèòå åäèíèöè. Ïðè ñïåöèàëíî îðãàíèçèðàíèòå íàáëþäåíèÿ ñå
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èçâúðøâà ðàéîíèðàíå ñòî÷íî îïðåäåëåíè ãðàíèöè. Íàïðèìåð ïðè ïðåá-
ðîÿâàíå íà íàñåëåíèåòî, ïðè èçáîðè è äð.

2. Ãðåøêè, âèäîâå ãðåøêè

Ãðåøêèòå ïðè ñúáèðàíå íà äàííèòå ñå íàðè÷àò ãðåøêè ïðè ðåãèñò-
ðàöèÿ. Òå áèâàò äâà âèäà: ñèñòåìàòè÷íè è ñëó÷àéíè(ñòîõàñòè÷íè).

Ñèñòåìíèòå ãðåøêè èçêðèâÿâàò èñòèíñêèòå çíà÷åíèÿ ñàìî â åäíàòà
ïîñîêà è îêàçâàò ñåðèîçíî âëèÿíèå çà èçêðèâÿâàíå íà ðåçóëòàòà ñàìî
â òàçè ïîñîêà è âîäè äî íåâåðíè èçâîäè. Íàïðèìåð õîðàòà ñè çàâèøà-
âàò îáðàçîâàíèåòî, çàíèæàâàò ñè ãîäèíèòå è äîõîäèòå è ò.í. Òå ìîãàò
äà ñå äúëæàò è íà íåïðàâèëíî îïðåäåëåíà ãåíåðàëíà ñúâêóïíîñò èëè
èçâàäêàòà å ïðàâåíà ñàìî â ÷àñò, êîÿòî ñå ðàçëè÷àâà ìíîãî îò öÿëàòà
îáùíîñò. Íàïðèìåð ñàìî â ãîëåìè ãðàäîâå ñå âçåìàò äîõîäèòå.

Ñëó÷àéíèòå(ñòîõàñòè÷íèòå) ãðåøêè ñà òàêèâà, êîèòî ñà òó â åä-
íàòà òó â äðóãàòà ïîñîêà è ñå êîìïåíñèðàò ïðè ãîëÿì áðîé åäèíèöè.
Íàïðèìåð ïðè îïèòè ñ èçâàäêè âñåêè ïúò ñå âçåìàò ðàçëè÷íè åëåìåíòè,
êîèòî äàâàò ðàçëè÷íè îòêëîíåíèÿ, íî ïðè ãîëÿì áðîé îïèòè è ãîëÿì
ðàçìåð íà èçâàäêàòà îòêëîíåíèÿòà ñå êîìïåíñèðàò. Òîâà å ñúùíîñòòà
íà Çàêîíà çà ãîëåìèòå ÷èñëà. Òîé ãëàñè èçêàçàíî â ðàçãîâîðåí åçèê, ÷å
íàòðóïâàíåòî íà ãîëÿì áðîé ñëó÷àéíîñòè âîäè äî çàêîíîìåðíîñò, ò.å.
ìíîãî ìàëêè ãðåøêè â ðàçëè÷íà ïîñîêà âîäÿò äî êîìïåíñèðàíåòî èì è
äî èñòèíñêèòå (âåðíèòå) ñòîéíîñòè (çíà÷åíèÿ).

Ãðåøêèòå áèâàò ñúùî: ñúçíàòåëíè è íåñúçíàòåëíè ãðåøêè.
Ñúçíàòåëíèòå ãðåøêè ñà ðåçóëòàò îò ïðåäíàìåðåíî ñêðèâàíå íà

èñòèíàòà è âîäè äî èçêðèâåíà íåâÿðíà èíôîðìàöèÿ.
Íåñúçíàòåëíèòå ãðåøêè ñà äîïóñíàòè ïî íåâíèìàíèå, ãðåøêè îò

ïðåñìÿòàíå, çàáðàâÿíå íà ôàêòè è ñúáèòèÿ, áåç ïðåäíàìåðåíî ïðåìúë-
÷àâàíå íà èñòèíàòà.

Çà ïðåìàõâàíå íà ãðåøêèòå è ïîäîáðÿâàíå íà îðãàíèçàöèÿòà íà íàá-
ëþäåíèåòî è ñòàòèñòè÷åñêîòî èçñëåäâàíå êàòî öÿëî ñå èçâúðøâàò ïðîá-
íè (ïèëîòíè) èçñëåäâàíèÿ.

Äðóã ìåòîä å ïîñòîÿííèÿò è òåêóù êîíòðîë, êîéòî ñå îñúùåñòâÿâà è
ïî âðåìå íà ñàìîòî íàáëþäåíèå, íàïðèìåð ÷ðåç äóáëèðàíî ñúáèðàíå íà
èíôîðìàöèÿ. Ïðàâè ñå êîíòðîë äàëè íÿìà äóáëèðàíå íà èíôîðìàöèÿ,
ò.å. äàëè îò åäèí îáåêò íå å âçåòà äâà èëè ïîâå÷å ïúòè èíôîðìàöèÿ,
êîÿòî äà ñå ïðåäñòàâÿ çà ðàçëè÷íà. Ïðàâè ñå è àðèòìåòè÷åí êîíòðîë,
äàëè ïðàâèëíî å èçâúðøåíî ïðåñìÿòàíåòî.
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Ò Ð Å Ò À Ã Ë À Â À

ÑÒÀÒÈÑÒÈ×ÅÑÊÎ ÃÐÓÏÈÐÀÍÅ.
ÏÐÅÄÑÒÀÂßÍÅ ÍÀ ÄÀÍÍÈ.ÑÐÅÄÍÈ.

�8. ÑÒÀÒÈÑÒÈ×ÅÑÊÎ ÃÐÓÏÈÐÀÍÅ

1. Ñúùíîñò è åòàïè

Ïðè ñòàòèñòè÷åñêîòî ãðóïèðàíå ñå îáðàçóâàò ãðóïè, â êîèòî ïîïàäàò
åäèíèöè ñ åäíàêâè èëè áëèçêè çíà÷åíèÿ ïî åäèí èëè ïîâå÷å ïðèçíàöè.
Çà èçâúðøâàíå íà ãðóïèðàíåòî å íåîáõîäèìî äà ñå ïîçíàâà ñúùíîñòòà
íà èçó÷àâàíîòî ÿâëåíèå, íåãîâèÿ ñòðîåæ è öåëòà íà ñòàòèñòè÷åñêîòî
èçó÷àâàíå. Ñòàòèñòè÷åñêàòà ãðóïèðîâêà èìà òðè åòàïà:
îïðåäåëÿíå íà ãðóïèòå;
ðàçïðåäåëÿíåíà åäèíèöèòå ïî ãðóïè;
ïðåáðîÿâàíå íà åäèíèöèòå â ãðóïèòå è çàïèñâàíå íà òåõíèÿ áðîé çà
âñÿêà ãðóïà.

Îïðåäåëÿíå íà ãðóïèòå. Òîâà å íàé-âàæíèÿò åòàï. Îïðåäåëÿò ñå
ïðèçíàöèòå ïî êîèòî ùå ñå äåëÿò ãðóïèòå, áðîÿò íà ãðóïèòå, øèðèíàòà
è ãðàíèöèòå èì, êîãàòî å íåîáõîäèìî.

Ðàçïðåäåëÿíå íà åäèíèöèòå ïî ãðóïè. Â çàâèñèìîñò îò ïðèòåæàâà-
íîòî çíà÷åíèå âñÿêà åäèíèöà òðÿáâà äà ïîïàäíå òî÷íî â åäíà ãðóïà.

Ïðåáðîÿâàíå íà åäèíèöèòå â ãðóïèòå. Òóê ìîæå äà ñå èçïîëçâà êàê-
òî è â ïðåäíèÿ åòàï êîìïþòúð , íî çà îñúùåñòâÿâàíå íà ïúðâèÿ åòàï
òåõíèêàòà íå å äîñòàòú÷íà- âàæíà å ðîëÿòà íà ñïåöèàëèñòà.

2. Âèäîâå ãðóïèðîâêè

Ñòàòèñòè÷åñêèòå ãðóïèðîâêè áèâàò ïðîñòè è ñëîæíè, ñïîðåä òîâà
äàëè ãðóïèðîâêàòà ñå èçâúðøâà ñïîðåä åäèí èëè ïîâå÷å îò åäèí ñòà-
òèñòè÷åñêè ïðèçíàöè. Ñëîæíèòå ãðóïèðîâêè ïîçâîëÿâàò ïî-ïúëíî äà
ñå ðàçêðèå âúòðåøíàòà ñòðóêòóðà è çàâèñèìîñò â ñúâêóïíîñòòà.

Ñòàòèñòè÷åñêèòå ãðóïèðîâêè ñå ðàçëè÷àâàò ñïîðåä âèäà íà ãðóïè-
ðîâú÷íèòå ïðèçíàöè , à èìåíî ïî:
-âàðèàöèîííè ïðèçíàöè;
-êàòåãîðèéíè ïðèçíàöè;
-òåðèòîðèàëíè ïðèçíàöè;
- ïðèçíàöè ïî âðåìå.
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Âàðèàöèîííà ãðóïèðîâêà-èçâúðøâà ñïîðåä ñòîéíîñòèòå íà âàðèàöè-
îííèÿ ïðèçíàê. Ïðè ãîëÿì áðîé çíà÷åíèÿ íà âàðèàöèîííèÿ ïðèçíàê
èìà íåíóæíî ðàçäðîáÿâàíå íà ñúâêóïíîñòòà. Â òåçè ñëó÷àè ñå ïðèëàãàò
èíòåðâàëíèòå ãðóïèðîâêè. Â îñíîâàòà èì ñòîè ñúîòíîøåíèåòî ìåæäó
áðîÿ íà ãðóïèòå è øèðèíàòà íà èíòåðâàëèòå. Èíòåðâàëíîòî ãðóïèðàíå
ñå èçâúðøâà íà òðè ïðèíöèïà: àðèòìåòè÷åí; ãåîìåòðè÷åí; öåëåâè.

Îòëè÷èòåëåí áåëåã íà àðèòìåòè÷íèÿ ïðèíöèï å åäíàêâàòà øèðèíà
íà ãðóïîâèòå èíòåðâàëè. Àêî k å áðîÿ íà ãðóïèòå, òî øèðèíàòà h ñå
ïîëó÷àâà îò îòíîøåíèåòî íà ðàçëèêàòà îò ìàêñèìàëíîòî xmax è ìèíè-
ìàëíîòî çíà÷åíèå xmin íà ïðèçíàêà è áðîÿ íà ãðóïèòå:

h =
xmax − xmin

k
.

Ïðè ñúâêóïíîñòè ñ ãîëÿì îáåì (N) øèðèíàòà íà ãðóïîâèÿ èíòåðâàë ñå
îïðåäåëÿò ïî ôîðìóëàòà íà Ñòúðäæèñ:

h =
xmax − xmin

1 + 3, 322.lgN
.

Àðèòìåòè÷íèÿò ïðèíöèï èìà ðåäèöà ïðåäèìñòâà è çàòîâà èçïîëçâàíåòî
ìó å íàé-ãîëÿìî.

Ãåîìåòðè÷íèÿò ïðèíöèï - ïðè íåãî øèðèíàòà íà èíòåðâàëèòå ñå èç-
ìåíÿ â ãåîìåòðè÷íà ïðîãðåñèÿ. Èçïîëçâà ñå êîãàòî äàííèòå ñà ñ íåðàâíî-
ìåðíè çíà÷åíèÿ â øèðîêè ãðàíèöè. Ãðóïèòå ñà êà÷åñòâåíî íååäíîðîäíè,
êîåòî îãðàíè÷àâà àíàëèòè÷íèòå ìó âúçìîæíîñòè.

Öåëåâèòå ãðóïèðîâêè ñúùî îáðàçóâàò èíòåðâàëè ñ ðàçëè÷íà øèðèíà,
íî åäèíèöèòå ñà ïî åäíîðîäíè, êîåòî ñúîòâåòñòâà íà âúòðåøíèÿ ñòðîåæ
íà ñúâêóïíîñòòà. Íàìèðà øèðîêî ïðèëîæåíèå â èêîíîìèêàòà.

Âàæíî çíà÷åíèå ïðè âàðèàöèîííèòå ãðóïèðîâêè å òî÷íîòî ðàçãðàíè-
÷àâàíå ìåæäó äîëíàòà è ãîðíà ãðàíèöà íà äâà ñúñåäíè èíòåðâàëà. Ïðè
íåïðåêúñíàòèòå âåëè÷èíè îáèêíîâåíî âàæè ïðàâèëîòî ½íàä-äî“. (Îò-
âîðåí èíòåðâàë îòäîëó è çàòâîðåí îòãîðå Ïðè ïðåêúñíàòèòå âåëè÷èíè
îáèêíîâåíî âàæè ïðàâèëîòî ½îò-äî“.

Êîãàòî êðàéíèòå ãðóïè ñúäúðæàò ìàëêî íà áðîé çíà÷åíèÿ ñå îáðà-
çóâàò ãðóïè ñ îòâîðåíà ãîðíà èëè äîëíà ãðàíèöà ½íàä“ è ½äî“.

Êàòåãîðèéíà ãðóïèðîâêà- êîãàòî ñå èçâúðøâà ïî ïðèçíàê îòðàçåí
íà íîìèíàëíàòà èëè îðäèíàëíàòà ñêàëà, ò.å. çíà÷åíèÿòà íà ïðèçíàêà
ñå ïðîÿâÿâàò êàòî îïðåäåëåíèÿ(íàèìåíîâàíèÿ) íà êà÷åñòâåí ïðèçíàê è
ãðóïèòå ñà åñòåñòâåíî îáóñëîâåíè. Ïðè ìàëúê áðîé êà÷åñòâåíè îïðåäå-
ëåíèÿ íà ïðèçíàêà(ïîë, ñåìåéíî ïîëîæåíèå, âèä íàñåëåíî ìÿñòî) ãðó-
ïèðîâêàòà ñå îáðàçóâà íåïîñðåäñòâåíî îò îïðåäåëåíèÿòà íà ïðèçíàêà.
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Òåðèòîðèàëíà ãðóïèðîâêà ãðóïèðîâêàòà ñå èçâúðøâà ïî òåðèòîðè-
àëíè ïîäåëåíèÿ èëè ðàéîíè, ôîðìèðàíè ïî ðàçëè÷íè ïðèíöèïè( àäìè-
íèñòðàòèâíî äåëåíèå, èçáèðàòåëåí ðàéîí, ãåîãðàôñêà îáëàñò è äð.).

Ãðóïèðîâêà ïî âðåìå- ñïîðåä âðåìåòî íà ïðîÿâÿâàíå íà çíà÷åíèÿòà
â ïî-êðàòêè èëè ïî-øèðîêè èíòåðâàëè îò âðåìå, òå çàâèñÿò îò ñïåöèôè-
êàòà íà ÿâëåíèÿòà (ãîäèøíà èíôëàöèÿ, ìåñå÷íà çàïëàòà, âàëåæèòå ïî
ãîäèøíè ñåçîíè, çëîïîëóêèòå ïî ÷àñîâå îò ðàáîòåí äåí è äð.).

3. Àáñîëþòíè , îòíîñèòåëíè è êóìóëàòèâíè ÷åñòîòè.

Áðîÿò íà åäèíèöèòå â îòäåëíèòå ãðóïè ñå íàðè÷à àáñîëþòíà ÷åñòî-
òà, à äåëúò íà âñÿêà ãðóïà îò îáùàòà ÷èñëåíîñò íà ñúâêóïíîñòòà ñå
íàðè÷à îòíîñèòåëåí äÿë (îòíîñèòåëíà ÷åñòîòà).

Êóìóëàòèâíàòà (íàòðóïàíà) ÷åñòîòà áèâà äâà òèïà îòíîâî: àáñî-
ëþòíà è îòíîñèòåëíà, â çàâèñèìîñò îò òîâà äàëè ïîëçâàò àáñîëþòíèòå
èëè îòíîñèòåëíè ÷åñòîòè.

Îò äðóãà ñòðàíà òå áèâàò ½ïîçèòèâíè“, êîãàòî ïðèíöèïà å ½îòãîðå
- íàäîëó“ èëè íåãàòèâíè, êîãàòî ïðèíöèïà å ½îòäîëó-íàãîðå“. Êóìóëà-
òèâíàòà ÷åñòîòà ñúäúðæà (å ñóìà íà) ÷åñòîòèòå íà âñè÷êè ïðåäõîäíè
ãðóïè, âêëþ÷èòåëíî è íà ÷åñòîòàòà íà íàñòîÿùàòà ãðóïà, ñïîðåä ñïîìå-
íàòèòå âå÷å ïðèíöèïè.

Ïðè ïîçèòèâíèòå êóìóëàòèâíè ÷åñòîòè ïúðâàòà êóìóëàòèâíà ÷åñòî-
òà å ðàâíà íà ÷åñòîòàòà, à ïîñëåäíàòà å ðàâíà íà áðîÿ íà åäèíèöèòå â
ñúâêóïíîñòòà çà àáñîëþòíèòå è íà åäèíèöà ïðè îòíîñèòåëíèòå òàêèâà.

Ïðè íåãàòèâíèòå êóìóëàòèâíè ÷åñòîòè ïîñëåäíàòà (íàé-äîëíàòà) êó-
ìóëàòèâíà ÷åñòîòà å ðàâíà íà ÷åñòîòàòà, à ïúðâàòà (íàé ãîðíàòà) å ðàâíà
íà áðîÿ íà åäèíèöèòå â ñúâêóïíîñòòà çà àáñîëþòíèòå è íà åäèíèöà ïðè
îòíîñèòåëíèòå òàêèâà.

Ïðèìåð 8.1. Ðàçïîëàãàìå ñ òàáëèöà îò äàííè, â êîèòî å ïðåäñòàâå-
íî ðàçïðåäåëåíèåòî íà 25 ñïåöèàëèñòè îò ôèðìà, ñïîðåä ñðåäíîòî âðåìå
çà èçâúðøâàíå íà îïðåäåëåíà îïåðàöèÿ, à èìåííî:

Âðåìå Àáñ. Îòí. Êóì.÷. Êóì.÷. Êóì.÷. Êóì. ÷.
â ìèíóòè ÷åñò. ÷åñò. àáñ.ïîç. àáñ.íåã. îòí.ïîç. îòí.íåã.

5,5-7,5 2 0,08 2 25 0,08 1,00
7,5-9,5 8 0,32 10 23 0,40 0,92
9,5-11,5 10 0,40 20 15 0,80 0,60
11,5-13,5 5 0,20 25 5 1,00 0,20

Îáùî 25 1,0 - - - -

.
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4. Ñòàòèñòè÷åñêè ðåäîâå è òàáëèöè.

Ñòàòèñòè÷åñêèòå ðåäîâå ñà ðåçóëòàò îò ñòàòèñòè÷åñêèòå ãðóïèðîâêè.
Ñòàòèñòè÷åñêèòå ðåäîâå ñà ïîäðåäåíè ïî îïðåäåëåíè ïðàâèëà ñòà-

òèñòè÷åñêè äàííè.
Ñòàòèñòè÷åñêèÿ ðåä èçðàçÿâà ðàçïðåäåëåíèåòî íà åäèíèöèòå îò èçó-

÷àâàíàòà ñúâêóïíîñò ñïîðåä îïðåäåëåíèÿòà íà ãðóïèðîâú÷íèÿ ïðèçíàê.
Âñåêè ñòàòèñòè÷åñêè ðåä ñúäúðæà çàäúëæèòåëíî åëåìåíòèòå: çàãëàâèå;
îñíîâàíèå; ÷ëåíîâå.

Çàãëàâèåòî èçðàçÿâà ñúäúðæàíèåòî ïî ñúùåñòâî, ìÿñòî è âðåìå íà
ñòàòèñòè÷åñêàòà ñúâêóïíîñò.

Îñíîâàíèåòî íà ñòàòèñòè÷åñêèÿ ðåä ñà ãðóïèòå íà ñúîòâåòíèÿ ãðó-
ïèðîâú÷åí ïðèçíàê.

×ëåíîâåòå íà ñòàòèñòè÷åñêèòå ðåäîâå ñà ÷èñëîâèòå õàðàêòåðèñòèêè
(÷åñòîòèòå) ñúîòâåòñòâàùè íà îòäåëíèòå ãðóïè. Ìîãàò äà áúäàò îòíî-
ñèòåëíè, àáñîëþòíè èëè êóìóëàòèâíè ÷åñòîòè èëè íÿêîëêî îò òÿõ.

Ñòàòèñòè÷åñêèòå òàáëèöè ñà óäîáíà ôîðìà çà ïðåäñòàâÿíå íà ñòà-
òèñòè÷åñêèòå äàííè, ïîäðåäåíè ïî îïðåäåëåíè ïðàâèëà, ò.å.íà ñòàòèñòè-
÷åñêèòå ðåäîâå.

Ñòàòèñòè÷åñêàòà òàáëèöà ñúäúðæà ôîðìàëíè åëåìåíòè, êîèòî îïèñ-
âàò ìàêåòà é:
çàãëàâèå; ÷åëíà êîëîíà;
çàãëàâåí ðåä; êëåòêè.

Çàãëàâèåòî òðÿáâà äà å êðàòêî è ÿñíî è äà íå äóáëèðà çàãëàâíèÿ
ðåä.

Çàãëàâíèÿ ðåä å ïúðâèÿ ðåä íà òàáëèöàòà è îïðåäåëÿ ñìèñúëà íà
ñúäúðæàùèòå ñå êîëîíè îò ñòàòèñòè÷åñêèòå äàííè.

×åëíàòà êîëîíàå ïúðâàòà êîëîíà è îïðåäåëÿ ñìèñúëà íà ñòàòèñòè-
÷åñêèòå äàííè ïî ðåäîâå.

Êëåòêèòå íà òàáëèöàòà ñå çàïúëâàò ñ äàííè, êîèòî èçðàçÿâàò êîì-
áèíàöèÿ ìåæäó çíà÷åíèÿòà íà ïðèçíàöèòå ïî ðåäîâå è êîëîíè íà òàá-
ëèöàòà.

Íàïðèìåð òàáëèöàòà:

Çàåòè ïî òåðèòîðèÿ è ïîë ïðåç äåêåìâðè 2000 ãîäèíà (õèëÿäè)
Òåðèòîðèÿ Îáùî Ìúæå Æåíè

Îáùî Á-ÿ 2735,5 1453,1 1282,4
Ñåâåðíà Á-ÿ 941,7 508,7 433,0
Þæíà Á-ÿ 1270,3 678,7 591,6
Ñîôèÿ 523,5 265,7 257,8

.
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�9. ÑÐÅÄÍÈ ÂÅËÈ×ÈÍÈ

1. Ñúùíîñò è âèäîâå ñðåäíè âåëè÷èíè

Ñðåäíèòå âåëè÷èíè ñà ñâúðçàíè ñ îíåçè ïðèçíàöè è ñâîéñòâà íà åäè-
íèöèòå îò ñòàòèñòè÷åñêàòà ñúâêóïíîñò, êîèòî ñà êîëè÷åñòâåíî èçìåðèìè
è âàðèðàò. Òå óâàâíîâåñÿâàò ðàçëè÷èÿòà è ÷ðåç òÿõ ñå îïðåäåëÿ íàé-
÷åñòî ñðåùàùîòî ñå çíà÷åíèå íà äàäåí ïðèçíàê.

Ñðåäíèòå âåëè÷èíè ðàçêðèâàò îáùèòå, òèïè÷íèòå, çàêîíîìåðíî
ïðîÿâÿâàùè ñå ñâîéñòâà íà ñúâêóïíîñòòà.

Ñúùåñòâåíà ïðåäïîñòàâêà çà òàçè ôóíêöèÿ íà ñðåäíèòå ñà ñëåäíèòå
óñëîâèÿ: eäíîðîäíîñò íà åäèíèöèòå ïî èçó÷àâàíèÿ ïðèíöèï; äîñòàòú÷-
íî ãîëÿì áðîé åäèíèöè îò ñúâêóïíîñòòà.

Îñíîâíî ñðåäíèòå âåëè÷èíè ñå äåëÿò íà äâà òèïà: àëãåáðè÷íè è íå-
àëãåáðè÷íè.

Àëãåáðè÷íèòå ñðåäíè - ïðè îïðåäåëÿíåòî èì ó÷àñòâàò âñè÷êè çíà-
÷åíèÿ íà îñðåäíÿâàíèÿ ïðèçíàê.

Ïðè íåàëãåáðè÷íèòå ñðåäíè - çà îïðåäåëÿíåòî èì ó÷àñòâàò ñàìî îï-
ðåäåëåíè çíà÷åíèÿ â çàâèñèìîñò îò ìÿñòîòî èëè ÷åñòîòà èì.

Ñðåäíèòå ñå äåëÿ îùå íàïðèìåð íà:
ïðèòåãëåíè è íåïðèòåãëåíè - â çàâèñèìîñò îò òîâà äàëè ñà ãðóïèðàíè
èëè íå äàííèòå, ñúîòâåòíî.
ãåíåðàëíè è èçâàäêîâè - â çàâèñèìîñò äàëè ñà âçåòè ãåíåðàëíè ñúâêóï-
íîñòè èëè èçâàäêè îò òÿõ.
îáùè è ãðóïîâè - çàâèñè îò îáõâàòà íà ñúâêóïíîñòòà ïî êîÿòî ñå èç-
÷èñëÿâàò, çà îáùèòå ñðåäíè- öÿëàòà ñúâêóïíîñò, çà ãðóïîâèòå ñðåäíè-
çíà÷åíèåòî íà ïîäñúâêóïíîñò èëè ãðóïà îò ñúâêóïíîñòòà.

2. Èç÷èñëÿâàíå íà ñðåäíèòå âåëè÷èíè- ôîðìóëè è îçíà÷å-
íèÿ

I. Ñðåäíè àëãåáðè÷íè.

1. Ñðåäíà àðèòìåòè÷íà (x̄).
à) íåïðèòåãëåíà ñðåäíà àðèòìåòè÷íà( ïðè íåãðóïèðàíè äàííè):

x̄ =

n∑
i=1

xi

n
=

x1 + x2 + · · ·+ xn

n
, (9.1)
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á) ïðèòåãëåíà ñðåäíà àðèòìåòè÷íà( ïðè ãðóïèðàíè äàííè):

x̄ =

k∑
i=1

xifi

k∑
i=1

fi

=
x1f1 + x2f2 + · · ·+ xkfk

f1 + f2 + · · ·+ fk
, (9.2)

êúäåòî ñìå îçíà÷èëè ñ :
xi- èíäèâèäóàëíèòå çíà÷åíèÿ íà ïðèçíàêà ïðè íåãðóïèðàíè äàííè èëè
ñðåäàòà íà èíòåðâàëà ïðè ãðóïèðàíè äàííè;
fi- áðîé íà åäèíèöèòå (÷åñòîòàòà), ñ êîÿòî ñå ñðåùàò çíà÷åíèÿòà íà èçó-
÷àâàíèÿ ïðèçíàê â i-òèÿ èíòåðâàë (ãðóïà);
k- áðîé íà èíòåðâàëíèòå ïîäåëåíèÿ (íà ãðóïèòå).

2. Ñðåäíà õàðìîíè÷íà (x̄h).

à) íåïðèòåãëåíà ñðåäíà õàðìîíè÷íà( ïðè íåãðóïèðàíè äàííè):

x̄h =
n

n∑
i=1

1
xi

=
n

1
x1

+
1
x2

+ · · ·+ 1
xn

, (9.3)

á) ïðèòåãëåíà ñðåäíà õàðìîíè÷íà( ïðè ãðóïèðàíè äàííè):

x̄h =

k∑
i=1

fi

k∑
i=1

fi

xi

=
f1 + f2 + · · ·+ fk

f1

x1
+

f2

x2
+ · · ·+ fk

xk

, (9.4)

êúäåòî ñìå îçíà÷èëè ñ:
1
xi

- ðåöèïðî÷íèòå çíà÷åíèÿ íà èçó÷àâàíèÿ âàðèàöèîíåí ïðèçíàê.

3. Ñðåäíà ãåîìåòðè÷íà (x̄G), ñðåäíîãåîìåòðè÷åí òåìï T̄ .
à) íåïðèòåãëåíà ( ïðè íåãðóïèðàíè äàííè):

x̄G = n

√√√√ n∏
i=1

xi = n
√

x1.x2. . . . .xn , (9.5)
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T̄ = n

√√√√ n∏
i=1

Ti = n
√

T1.T2. . . . .Tn , (9.6)

á) ïðèòåãëåíà ( ïðè íåãðóïèðàíè äàííè):

x̄G =
∑

fi

√√√√ k∏
i=1

xi
fi =

∑
fi

√
x1

f1 .xf2
2 . . . . .xfk

k , (9.7)

T̄ =
∑

ti

√√√√ k∏
i=1

Ti
ti =

∑
ti
√

T1
t1 .T t2

2 . . . . .T tk

k , (9.8)

I. Ñðåäíè íåàëãåáðè÷íè.

4. Ìåäèàíà (ñðåäíà ïî ïîëîæåíèå) (Me)-ðàçäåëÿ ðåäà îò ïîäðåäåíè
ïî ãîëåìèíà åäèíèöè íà çíà÷åíèÿòà íà ïðèçíàêà íà äâå ÷àñòè.

à) ïðè íåãðóïèðàíè äàííè:
ïðè íå÷åòåí áðîé åëåìåíòè (n = 2k − 1) : x1, x2, . . . , xk, . . . , x2k−1 ;
Me = xk, ò.å. '

çà íîìåðà íà åëåìåíòà èìàìå iMe
=

n + 1
2

= k;

ïðè ÷åòåí áðîé åëåìåíòè (n = 2k) : x1, x2, . . . , xk, xk+1, . . . , x2k ;

Me =
xk + xk+1

2
.

Çà íîìåðà íà åëåìåíòà îòíîâî èìàìå .

á) ïðè ãðóïèðàíè äàííè:

Me = LMe + (
∑

f + 1
2

− CMe−1)
h

fMe

, (9.9)

êúäåòî:
LMe - äîëíà ãðàíèöà íà ìåäèàííèÿ èíòåðâàë;
iMe - íîìåð íà ìåäèàííèÿ èíòåðâàë, íîñèòåë íà ÷èñëåíîòî çíà÷åíèå íà
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ìåäèàíàòà, êúäåòî iMe =
∑

f + 1
2

;
CMe−1- êóìóëàòèâíà ÷åñòîòà â ïðåäìåäèàííèÿ èíòåðâàë;
fMe

- ôàêòè÷åñêà ÷åñòîòà íà ìåäèàííèÿ èíòåðâàë;
h - øèðèíà íà èíòåðâàëà.

5. Êâàðòèëè (ñðåäíè ïî ïîëîæåíèå) (Q1, Q2, Q3)-ðàçäåëÿò ðåäà îò
ïîäðåäåíè ïî ãîëåìèíà åäèíèöè íà çíà÷åíèÿòà íà ïðèçíàêà íà ÷åòèðè
ðàâíè ÷àñòè.

Qi = LQi + (
∑

f + 1
4

i− CQi−1)
h

fQi
, (9.10)

êúäåòî:
LQi - äîëíà ãðàíèöà íà êâàðòèëíèÿ èíòåðâàë;
i- ïîðåäåí íîìåð íà êâàðòèëà i = 1, 2, 3 ;
CQi−1- êóìóëàòèâíà ÷åñòîòà â ïðåäêâàðòèëíèÿ èíòåðâàë;
fQi- ôàêòè÷åñêà ÷åñòîòà íà êâàðòèëíèÿ èíòåðâàë;
h - øèðèíà íà èíòåðâàëà.

6. Ïåðñåíòèëè (ñðåäíè ïî ïîëîæåíèå) (P1, P2, . . . , P99)-ðàçäåëÿò
ðåäà îò ïîäðåäåíè ïî ãîëåìèíà åäèíèöè íà çíà÷åíèÿòà íà ïðèçíàêà íà
ñòî ðàâíè ÷àñòè.

Pi = LPi + (
∑

f + 1
100

i− CPi−1)
h

fPi
, (9.11)

êúäåòî:
LPi - äîëíà ãðàíèöà íà ïåðñåíòèëíèÿ èíòåðâàë;
i- ïîðåäåí íîìåð íà ïåðñåíòèëà i = 1, 2, . . . , 99;
CPi−1- êóìóëàòèâíà ÷åñòîòà â ïðåäïåðñåíòèëíèÿ èíòåðâàë;
fPi- ôàêòè÷åñêà ÷åñòîòà íà ïåðñåíòèëíèÿ èíòåðâàë;
h - øèðèíà íà èíòåðâàëà.

7. Ìîäà (ñðåäíà ïî ÷åñòîòà) (Mo)- òî÷êàòà (òî÷êèòå) ñ íàé-ãîëÿìà
÷åñòîòà.

à) ïðè íåãðóïèðàíè äàííè:

x1, x2, x3, x3, x4, x5, x6, x7, x8 | Mo = x3,

á) ïðè ãðóïèðàíè äàííè:

Mo = LMo +
fMo − fMo−1

2fMo
− fMo−1 − fMo+1

h , (9.12)
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êúäåòî:
LMo - äîëíà ãðàíèöà íà ìîäàëíèÿ èíòåðâàë;
fMo- áðîé åäèíèöè â ìîäàëíèÿ èíòåðâàë (ñ íàé-âèñîêà ÷åñòîòà â ðàçï-
ðåäåëåíèåòî);
fMo−1- áðîé åäèíèöè â ïðåäìîäàëíèÿ èíòåðâàë;
fMo+1- áðîé åäèíèöè â ñëåäìîäàëíèÿ èíòåðâàë;
h - øèðèíà íà èíòåðâàëà.

Ïðèìåð 9.1. Èíäèâèäóàëíèòå çàïëàòè â öåõ ïðåç ÿíóàðè 2002ã çà
ïðîèçâîëíî âçåòè 12 íàåòè ëèöà ñà:
210, 220, 220, 215, 150, 225, 225, 225, 110, 300, 320,450. Äà ñå èç÷èñëè
ñðåäíàòà çàïëàòà, êàòî ñå èçïîëçâàò ðàçëè÷íè ñðåäíè (ñðåäíî àðèòìå-
òè÷íî, ìåäèàíà è ìîäà).

Ð å ø å í è å. Ùå ïðåñìåòíåì ïúðâî ñðåäíîòî àðèòìåòè÷íî (x̄) â ëåâà
, çàùîòî ïðè ïðåñìÿòàíåòî ìó ó÷àñòâàò âñè÷êè ñòîéíîñòè (n = 12) íà
ïðèçíàêà (çàïëàòàòà). Òîãàâà ïî ôîðìóëà (9.1) èìàìå:

x̄ =

n∑
i=1

xi

n
=

2870
12

= 239, 2.

Çà ìåäèàíàòà Me ïðè íåãðóïèðàíè äàííè èìàìå, ÷å òÿ ñå íàìèðà â ñðå-
äàòà íà ðåäà îò âúçõîäÿùî ïîäðåäåíè ñòîéíîñòè íà ðàáîòíàòà çàïëàòà.

Íîìåðúò é ñå íàìèðà ïî ôîðìóëàòà: iMe =
n + 1

2
=

12 + 1
2

= 6, 5.
Âúçõîäÿùèÿò ðåä íà çàïëàòàòà èìà âèäà:
110, 150, 210, 215, 220, 220, 225, 225, 225, 300, 320, 450
Òîãàâà çà ñòîéíîñòòà íà ìåäèàíàòà Me â ëåâà èìàìå, ÷å å ñóìàòà íà
øåñòèÿ è ñåäìèÿ ÷ëåí, ðàçäåëåíà íà äâå, ò.å. :

Me =
220 + 225

2
= 222, 5.

Ìîäàòà ïðè íåãðóïèðàíè äàííè å íàé-÷åñòî ñðåùàíàòà ñòîéíîñò íà ïðèç-
íàêà (çàïëàòàòà). Â ñëó÷àÿ èìàìå, ÷å 225 ñå ñðåùà íàé-ìíîãî (òðè) ïúòè.
Òîãàâà èìàìå: Mo=225 ëâ.

Èíòåðïðåòàöèÿ. Íåàëãåáðè÷íèòå ñðåäíè äàâàò ïðèáëèçèòåëíî åä-
íàêâè ðàçìåðè íà ñðåäíàòà çàïëàòà òàêà ÷å íÿìà îñîáåíî çíà÷åíèå êîÿ
îò òÿõ ùå èçáåðåì çà õàðàêòåðèçàöèÿõ íà ñðåäíàòà çàïëàòà, íî òå èç-
ïîëçâàò ñàìî ÷àñò îò äàííèòå. Ñðåäíàòà àðèòìåòè÷íà èçïîëçâà âñè÷êè
äàííè è áè òðÿáâàëî äà å ïî-òî÷íà. Àêî ñå åëèìèíèðàò êðàéíèòå ñòîé-
íîñòè: 110, 150 îòòäîëó è 300, 320, 450 îòãîðå è îò îñòàíàëèòå 7 ñìåòíåì

28



ñðåäíàòà àðèòìåòè÷íà ùå ïîëó÷èì ñðåäíà îò 220 ëâ., òîâà å òàêà, çàùîòî
èíòåðâàëà îò 210 äî 225, â êîèéòî ñå íàìèðàò 7-òå çàïëàòè ñúäúðæàïî-
ìàëêî ðàçëè÷èÿ, ò.å. åäèíèöèòå ñà ïî-åäíîðîäíè. (Çàïëàòèòå â äîëíèÿ
êðàé íå ñà õàðàêòåðíè çà ïîâå÷åòî, ðàáîòåùè öåõà (íàïð. íà ïîìîùåí
ïåðñîíàë, ÷èñòà÷è, ïàçà÷è è äð.), ñúùîòî âàæè è çà çàïëàòèòå â ãîðíèÿ
êðàé (íàïð. íà÷àëíèê öåõ, íà÷àëíèê ñìÿíà è äð.).)

Òúé êàòî áðîÿò íà åëåìåíòèòå å ìàëúê, à ñðåäíàòà àðèòìåòè÷íà å
ïîäõîäÿùà ïðè äîñòàòú÷íî ãîëÿì îáåì íà ñúâêóïíîñòòà êîãàòî äèñïðî-
ïîðöèèòå â êðàÿ ñå êîìïåíñèðàò è èçïúêâà íàé-÷åñòî ñðåùàíîòî çíà÷å-
íèå.

Èçâîä. Ñðåäíàòà ðàáîòíà çàïëàòà íà ðàáîòåùèòå â öåõà ïðåç ÿíóàðè
2002 ãîäèíà å 222,5 ëåâà.

Ïðèìåð 9.2. Ðàçïðåäåëåíèåòî íà íàåòèòå âúâ ôèðìà ïðåç ÿíóàðè
2002ã ñïîðåä ðàçìåðà íà çàïëàòèò å êàêòî ñëåäâà:

� Çàïë. áðîé êóì. îòí. ñð. íà
îò-äî àáñ äÿë èíò. xi.fi xi.Pi

yi fi ÷åñò Pi =
fi∑
fi

xi

1 äî 110 1 1 0,005 90 90 0,45
2 110-150 20 21 0,111 130 2600 14,43
3 150-190 30 51 0,167 170 5100 28,39
4 190-230 40 91 0,222 210 8400 46,62
5 230-270 50 141 0,278 250 12500 69,50
6 270-310 20 161 0,111 290 5800 32,19
7 310-350 10 171 0,056 330 3300 18,48
8 íàä 350 9 180 0,050 370 3300 18,50

- ñóìà 180 - 1,0 - 41120 228,56

.

Äà ñå èç÷èñëè ñðåäíàòà çàïëàòà, êàòî ñå èçïîëçâàò ðàçëè÷íè ñðåäíè
(ñðåäíî àðèòìåòè÷íî, ìåäèàíà è ìîäà). Äà ñå ïðåñìåòíàò è êâàðòèëèòå
è ïåðñåíòèëèòå P3, P97 çà ñúâêóïíîñòòà.

Ð å ø å í è å. Ùå ïðåñìåòíåì ïúðâî ïðåòåãëåíîòî ñðåäíî àðèòìå-
òè÷íî (x̄) â ëåâà , çàùîòî ïðè ïðåñìÿòàíåòî ìó ó÷àñòâàò âñè÷êè ñðåäè
íà èíòåðâàëèòå (n = 8) è ÷åñòîòèòå íà ïðèçíàêà (çàïëàòàòà) â òÿõ. Òî-
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ãàâà èìàìå çà x̄ â ëåâà:

x̄ =

k∑
i=1

xifi

k∑
i=1

fi

=
90 + 2600 + · · ·+ 3300

1 + 20 + · · ·+ 9
=

41120
180

= 228, 44 .

Ñúùèÿò ðåçóëòàò ìîæå äà ñå ïîëó÷è è ÷ðåç èçïîëçâàíåòî íà ïîñëåäíàòà
êîëîíà íà òàáëèöàòà, òîãàâà ùå ïîëó÷èì: x̄ = 228, 56, ðàçëèêàòà îò 0,12
ëåâà å â ðåçóëòàò îò ïðåäâàðèòåëíîòî çàêðúãëÿíå.

Ñðåäíàòà çàïëàòà âúâ ôèðìàòà ïðåç ÿíóàðè 2002 ãîäèíà å 228,44ëå-
âà.

Ìîäàòà íà ãðóïèðàíè äàííè â ëåâà ùå ïðèåñìåòíåì êàòî íàìåðèì
èíòåðâàëà (íàä 230 äî 270 â ñëó÷àÿ) ñ íàé-ãîëÿìà ÷åñòîòà (50 â ñëó÷àÿ)
è ïðèëîæèì ôîðìóëà (9.12) :

Mo = LMo
+

fMo
− fMo−1

2fMo
− fMo−1 − fMo+1

h =

= 230 +
50− 40

2.50− 40− 20
.40 = 230 + 10 = 240, 00 .

Ìåäèàíàòà íà ãðóïèðàíè äàííè â ëåâà ùå ïðåñìåòíåì êàòî íàìåðèì
èíòåðâàëà, ÷èÿòî êóìóëàòèâíà ÷åñòîòà å ïîâå÷å îò ïîëîâèíàòà , à íà
ïðåäõîäíèÿ å ïî-ìàëêà îò ïîëîâèíàòà, ò.å. íîìåðà ìó îïðåäåëÿìå îò

iMe
=

n + 1
2

=
181
2

= 90, 5 è òîâà å èíòåðâàëà ½íàä 190 äî 230“. Òîãàâà
èìàìå:

Me = LMe
+ (

∑
f + 1
2

− CMe−1)
h

fMe

=

= 190 + (90, 5− 51)
40
40

= 190 + 39, 5 = 229, 5.

Ðåçóëòàòèòå ïîêàçâàò, ÷å ìåäèàííàòà ñðåäíà å ïî-ãîëÿìà îò ñðåäíàòà
àðèòìåòè÷íà è å ïî-ìàëêà îò ìîäàëíàòà ñðåäíà, ò.å.

x̄ = 228, 4 < Me = 229, 5 < Mo = 240.

Òúé êàòî ìåäèàííàòà ñðåäíà è ñðåäíàòà àðèòìåòè÷íà ñå ðàçëè÷àâàò
ñ îêîëî ëåâ, òî å ïî÷òè áåç çíà÷åíèå êîå îò òÿõ ùå âçåìåì çà ñðåäíà
çàïëàòà. Äàííèòå ñà äîñòàòú÷íî ãîëÿì áðîé è ïîíåæå ñðåäíàòà àðèòìå-
òè÷íà èçïîëçâà âñè÷êè äàííè è äàâà ñúñòîÿòåëíà, íåèçìåñòåíà è åôåê-
òèâíà îöåíêà è òîâà é äàâà ïðåäèìñòâî. Ñðåäíàòà çàïëàòà â ôèðìàòà,
êîÿòî ðàçãëåæäàìå å 228,4 ëåâà.
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Êâàðòèëèòå íà ãðóïèðàíè äàííè Q1, Q2, Q3 â ëåâà ùå ïðåñìåòíåì
êàòî íàìåðèì èíòåðâàëèòå, ÷èÿòî êóìóëàòèâíà ÷åñòîòà å ïîâå÷å îò ÷åò-
âúðòèíàòà, îò ïîëîâèíàòà , îò òðè ÷åòâúðòè, ñúîòâåòíî, à â ïðåäõîäíèÿ
èíòåðâàë å ïî-ìàëêà îò òåçè ñòîéíîñòè. ßñíî å, ÷å Me = Q2 = 229, 5.

Ùå íè å íåîáõîäèìî îùå ñòîéíîñòòà íà

∑
f + 1
4

=
181
4

= 45, 25. Òîãàâà
èìàìå :

Qi = LQi + (
∑

f + 1
4

i− CQi−1)
h

fQi
,

Q1 = 150 + (45, 25− 21)
40
30

= 182, 3 ,

Q3 = 230 + (45, 25.3− 91)
40
50

= 265, 8 .

Ïåðñåíòèëèòå íà ãðóïèðàíè äàííè P1, P2, . . . , P99 â ëåâà ùå ïðåñ-
ìåòíåì êàòî íàìåðèì èíòåðâàëèòå, ÷èÿòî êóìóëàòèâíà ÷åñòîòà å ïîâå÷å
îò, 1%, 2%, . . . , 99% , à â ïðåäõîäíèÿ èíòåðâàë å ïî-ìàëêà îò òåçè ñòîé-

íîñòè. Ùå íè å íåîáõîäèìî îùå ñòîéíîñòòà íà

∑
f + 1
100

=
181
100

= 1, 81.

Òîãàâà èìàìå:

Pi = LPi + (
∑

f + 1
100

i− CPi−1)
h

fPi
,

P3 = 110 + (5, 43− 1)
40
20

= 119 ,

P10 = 110 + (18, 1− 1)
40
20

= 144, 2 ,

P97 = 350 + (181− 5, 43− 171)
40
9

= 370, 3 ,

P90 = 310 + (1, 81.90− 161)
40
10

= 317, 6 .

Î÷åâèäíî å, ÷å ñà â ñèëà ñëåäíèòå ðàâåíñòâà:

P25 = Q1 = 182, 3; P50 = Q2 = Me = 229, 5; P75 = Q3 = 265, 8.4

Ïåðñåíòèëèòå ñà â îñíîâàòà çà îïðåäåëÿíå ÷èñëåíèòå ãðàíèöè, â êî-
èòî ñå íàìèðà âñÿêà íîðìàòèâíà ãðóïà: ½ñèëíî èçîñòàâàùè“, ½ èçîñòà-
âàùè“, ½ïîä íîðìàòà“, ½â íîðìàòà“, ½íàä íîðìàòà“, ½èçïðåâàðâàùè“ è
½ñèëíî èçïðåâàðâàùè“.
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�10. ÈÇÌÅÐÈÒÅËÈ ÍÀ ÐÀÇÑÅÉÂÀÍÅ

Ðàçëè÷èÿòà ìåæäó åäèíèöèòå ïî èçó÷àâàíèÿ ñòàòèñòè÷åñêè ïðèçíàê
ñà îáåêòèâíî ñúùåñòâóâàùè è ïðèñúùè íà ñòàòèñòè÷åñêàòà ñúâêóïíîñò.
Ñðåäíèòå âåëè÷èíè áàëàíñèðàò (óðàâíîâåñÿâàò) èíäèâèäóàëíèòå ðàçëè-
÷èÿ ìåæäó åäèíèöèòå ïî èçó÷àâàíèòå ñòàòèñòè÷åñêè ïðèçíàöè è èçðà-
çÿâàò òèïè÷íîòî íàé-÷åñòî ñðåùàùî ñå çíà÷åíèå ïîä âëèÿíèå íà òðàéíî
äåéñòâàùèòå ôàêòîðè.

Ñòàòèñòè÷åñêîòî ðàçñåéâàíå èëè âàðèàöèÿòà èçðàçÿâàò êîëåáà-
íèÿòà, ðàçëè÷èÿòà, îòêëîíåíèÿòà ìåæäó åäèíèöèòå ïî èçó÷àâàíèÿ ñòà-
òèñòè÷åñêè ïðèçíàê â ñòàòèñòè÷åñêàòà ñúâêóïíîñò.

Èçìåðèòåëèòå íà ðàçëè÷èÿòà ìåæäó åäèíèöèòå ïî èçó÷àâàíèÿ ñòà-
òèñòè÷åñêè ïðèçíàê õàðàêòåðèçèðàò â îáîáùåí âèä ñòåïåíòà íà íååäíî-
ðîäíîñò íà ñòàòèñòè÷åñêàòà ñúâêóïíîñò.

Ñðåäíèòå âåëè÷èíè íà ðàâíèùå è ñðåäíèòå èçìåðèòåëè íà ñòàòèñ-
òè÷åñêîòî ðàçñåéâàíå ñà îñíîâíèòå õàðàêòåðèñòèêè íà åìïèðè÷íèòå
ñòàòèñòè÷åñêè ðàçïðåäåëåíèÿ.

1. Àáñîëþòíè è îòíîñèòåëíè ìåðêè íà ðàçñåéâàíåòî

Àáñîëþòíèòå ìåðêè íà ðàçñåéâàíåòî ñà: ðàçìàõ, ñðåäíî àðèòìåòè÷-
íî, ñðåäíî êâàäðàòè÷íî îãêëîíåíèå, êâàðòèëíî îòêëîíåíèå è ñðåäíà
ðàçëèêà

Îòíîñèòåëíè ìåðêè íà ðàçñåéâàíåòî ñà íåíàèìåíîâàíè âåëè÷èíè, êî-
èòî èçðàçÿâàò â ïðîöåíòè äåëúò íà ðàçëè÷èÿòà îò ñðåäíàòà àðèòìåòè÷-
íà. Èçâåñòíè ñà êàòî êîåôèöèåíòè íà âàðèàöèÿòà. Òå ïîçâîëÿâàò äà
áúäàò ñðàâíÿâàíè ðàçíîèìåííè ñòàòèñòè÷åñêè ïðèçíàöè.

Âñåêè èçìåðèòåë íà ðàçñåéâàíå ìîæå äà áúäå ïðåäñòàâåí êàòî àáñî-
ëþòíà èëè îòíîñèòåëíà âåëè÷èíà.

1. Ðàçìàõ -øèðèíà íà âàðèàöèÿòà- R.
Èçìåðâà ðàçñåéâàíåòî ñ ÷èñëåíàòà ðàçëèêà ìåæäó êðàéíèòå çíà÷å-

íèÿ íà èçìåðâàíèÿ ïðèçíàê- ìàêñèìàëíîòî xmax è ìèíèìàëíîòî çíà÷å-
íèå xmin, ò.å. èìàìå:

R = xmax − xmin - àáñîëþòíà ìÿðêà;

VR% =
xmax − xmin

x̄
100 - îòíîñèòåëíà ìÿðêà,

êúäåòî VR% å êîåôèöèåíò íà âàðèàöèÿ çà ðàçìàõà è îòðàçÿâà â ïðî-
öåíòè îòíîñèòåëíèÿ äÿë íà ðàçìàõà îò ñðåäíàòà àðèòìåòè÷íà.
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2. Ñðåäíî àðèòìåòè÷íî îòêëîíåíèå- δ (äåëòà).
Ïî-òî÷íà ìÿðêà çà èçìåðâàíå íà ðàçñåéâàíåòî îò ðàçìàõà. Èç÷èñ-

ëÿâàíåòî íà àáñîëþòíàòà ìÿðêà íà ñðåäíîòî àðèòìåòè÷íî îòêëîíåíèå
çàâèñè îò òîâà ãðóïèðàíè ëè ñà èëè íå äàííèòå è ñå èç÷èñëÿâà ÷ðåç:

δ =
∑n

i=1 |xi − x̄|
n

- çà íåãðóïèðàíè äàííè;

δ =
∑n

i=1 |xi − x̄|fi∑
fi

- çà ãðóïèðàíè äàííè.

Çà îòíîñèòåëíàòà ìÿðêà èìàìå:

Vδ% =
δ

x̄
100 - îòíîñèòåëíà ìÿðêà,

êúäåòî Vδ% å êîåôèöèåíò íà âàðèàöèÿ çà ñðåäíîòî àðèòìåòè÷íî îò-
êëîíåíèå è îòðàçÿâà â ïðîöåíòè îòíîñèòåëíèÿ äÿë íà ñðåäíîòî àðèòìå-
òè÷íî îòêëîíåíèå îò ñðåäíàòà àðèòìåòè÷íà.

3. Äèñïåðñèÿòà- σ2 (ñèãìà íà êâàäðàò).
Äèñïåðñèÿòà å òî÷åí èçìåðèòåë íà ðàçñåéâàíåòî è ñå îñíîâàâà íà

òîâà, ÷å ñóìàòà îò êâàäðàòèòå íà îòêëîíåíèÿòà íà èíäèâèäóàëíèòå çíà-
÷åíèÿ îò ñðåäíàòà àðèòìåòè÷íà äà å ìèíèìàëíî, òîãàâà èìàìå:

σ2 =
∑n

i=1(xi − x̄)2

n
=

1
n

(
n∑

i=1

x2
i −

(
∑n

i=1 xi)2

n
)

- çà íåãðóïèðàíè äàííè;

σ2 =
∑n

i=1(xi − x̄)2fi∑
fi

=
1∑
fi

(
n∑

i=1

x2
i fi −

(
∑n

i=1 xi)2∑
fi

)

- çà ãðóïèðàíè äàííè.

Ïðè îáåì íà ñúâêóïíîñòòà, ïî-ìàëúê îò 30 (n =
∑

fi ≤ 30), äåëèòå-
ëÿò ïðè èç÷èñëÿâàíå íà äèñïåðñèÿòà å (n− 1), ðåñïåêòèâíî (

∑
fi − 1).

4. Ñðåäíî êâàäðàòè÷íî (ñòàíäàðòíî) îòêëîíåíèå- σ.
Ñðåäíî êâàäðàòè÷íî (ñòàíäàðòíî) îòêëîíåíèå å òî÷åí è íàé-÷åñòî

èçïîëçâàí èçìåðèòåë íà ðàçñåéâàíåòî. Ïðåñìÿòà ñå êàòî êîðåí êâàäðà-
òåí îò äèñïåðñèÿòà, ò.å. σ =

√
σ2. Òîãàâà èìàìå:
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σ =

√∑n
i=1(xi − x̄)2

n
=

√√√√ 1
n

(
n∑

i=1

x2
i −

(
∑n

i=1 xi)2

n
)

- çà íåãðóïèðàíè äàííè;

σ =

√∑n
i=1(xi − x̄)2fi∑

fi
=

√√√√ 1∑
fi

(
n∑

i=1

x2
i fi −

(
∑n

i=1 xi)2∑
fi

)

- çà ãðóïèðàíè äàííè.

Ïðè îáåì íà ñúâêóïíîñòòà, ïî-ìàëúê îò 30 (n =
∑

fi ≤ 30), äåëèòå-
ëÿò ïðè èç÷èñëÿâàíå íà äèñïåðñèÿòà å (n− 1), ðåñïåêòèâíî (

∑
fi − 1).

Ñðåäíî êâàäðàòè÷íî (ñòàíäàðòíî) îòêëîíåíèå è ñðåäíàòà àðèòìå-
òè÷íà ñà îñíîâíèòå õàðàêòåðèñòèêè íà ñòàòèñòè÷åñêèòå ðàçïðåäåëåíèÿ.
Òå ñå íàðè÷àò ïàðàìåòðè íà ñòàòèñòè÷åñêîòî ðàçïðåäåëåíèå.

Â òåîðèÿòà íà óïðàâëåíèå íà ïàçàðíèÿ ðèñê è äîõîäíîñòòà íà ïîð-
òôåéëà ñòàíäàðòíîòî îòêëîíåíèå ñå ðàçãëåæäà êàòî ñïåöèôè÷åí èçìå-
ðèòåë íà ðèñêà, èçâåñòåí êàòî âîëàòèëèòåò.

Çà îòíîñèòåëíàòà ìÿðêà- êîåôèöèåíò íà âàðèàöèÿ íà σ èìàìå :

Vσ% =
σ

x̄
100.

5. Êâàðòèëíî îòêëîíåíèå- Q.

Ñìÿòà ñå êàòî ïîëóðàçëèêà ìåæäó òðåòèÿ è ïúðâèÿ êâàðòèë, ò.å.
èìàìå:

Q =
Q3 −Q1

2
.

Îòíîñèòåëíàòà ìÿðêà ñå ñìÿòà êàòî îòíîøåíèå íà êâàðòèëíàòà ïîëóðàç-
ëèêà âúðõó êâàðòèëíàòà ïîëóñóìà, óìíîæåíî ïî 100, ò.å. çà êâàðòèëíèÿ
êîåôèöèåíò íà âàðèàöèÿ èìàìå:

VQ% = (
Q3 −Q1

2
:

Q3 + Q1

2
)100 =

Q3 −Q1

Q3 + Q1
100.

6. Ñðåäíà ðàçëèêà - G.

Ïðåñìÿòà ñå êàòî îòíîøåíèå íà ñóìàòà îò ðàçëèêèòå íà èíäèâèäó-
àëíèòå ñòîéíîñòè íà ïðèçíàêà âúðõó áðîÿ èì. Áðîÿò íà òåçè ðàçëèêè

âèíàãè å ðàâåí íà (
n(n− 1)

2
). Àêî íàïðèìåð èíäèâèäóàëíèòå çíà÷åíèÿ
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íà ïðèçíàêà ñà òðè x1, x2, x3 , òî èìàìå çà ñóìàòà íà ðàçëèêèòå:∑
di = (x3 − x2) + (x3 − x1) + (x2 − x1).

Ñðåäíàòà ðàçëèêà, òîãàâà îáùî ñå îïðåäåëÿ îò èçðàçà:

G =
∑n

i=1 di

n(n− 1)
2

çà íåãðóïèðàíè äàííè.
Ïðè ãðóïèðàíè äàííè óäîáíà çà èç÷èñëÿâàíå íà ñðåäíàòà ðàçëèêà å

ôîðìóëàòà:

G =
∑k

i=1 fi(C+
i − C−i )∑

fi(
∑

fi − 1)
2

,

êúäåòî C+
i è C−i ñà êóìóëàòèâíèòå ÷åñòîòè, ñúîòâåòíî â íàðàñòâàù è

íàìàëÿâàù ïîðÿäúê, à k å áðîÿò íà ãðóïèòå.
Êîåôèöèåíòúò íà âàðèàöèÿ çà G ñå èç÷èñëÿâà ïî ôîðìóëàòà:

VG% =
G

xmax + xmin

n

.

7. Ñúîòíîøåíèÿ ìåæäó èçìåðèòåëèòå íà ðàçñåéâàíå.

Ìåæäó èçìåðèòåëèòå íà ðàçñåéâàíå ñà â ñèëà ñëåäíèòå ñúîòíîøåíèÿ:

R ≥ G ≥ σ ≥ δ ≥ Q,

VR ≥ VG ≥ Vσ ≥ Vδ ≥ VQ.

Âèæäà ñå, ÷å ðàçìàõúò è ñðåäíàòà ðàçëèêà èìàò ñâîéñòâîòî äà íàäöåíÿ-
âàò ðàçëè÷èÿòà ìåæäó îòäåëíèòå åäèíèöè â ñúâêóïíîñòòà ïî èçó÷àâà-
íèÿ ïðèçíàê, äîêàòî ñðåäíîòî àðèòìåòè÷íîòî è êâàðòèëíî îòêëîíåíèå
èìàò ñâîéñòâîòî äà ïîäöåíÿâàò ðàçëè÷èÿòà â ñðàâíåíèå ñúñ ñòàíäàðò-
íîòî îòêëîíåíèå.

Ñòàíäàðòíîòî îòêëîíåíèå èãðàå ðîëÿòà íà íàé-òî÷åí è àäåêâàòåí
èçìåðèòåë íà ðàçñåéâàíåòî â ñúâêóïíîñòòà è çà òîâà å íàé-èçïîëçâàí.
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